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kr. TISZÁNTÚL Megjelenik mindennap, a hétfői 

ég ünnep utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal :
Apacza-utca 3. sz.

A »zerkeBztőaég kéziratok visszaadúant á 
vagy megőrzésére nem vállalkozik.

«•vre
N g.edévre POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetések és hirdetések a kiadó­
hivatalhoz intézendők.

Egpes szám ara * ki.

NAGYVÁRAD, márczius 13.

A nemzet első ébredése.
Még a mai, mindent novelláid korban 

sem fásult el annyira az emberek szive, 
hogy meg ne dobbanjon néha a rég el­
múlt időknek egy-egy szent emlékére, hogy 
át ne melegedjen ezen emlékek hatása 
alatt.

Vannak emlékek ma is, rég letűnt 
napoknak emlékei, melyek oly erővel bír­
nak. hogy fél század után is bele tudnak 
markolni az ember szivének belsejébe, 
lelkének leikébe, s hatásuk alatt a mai 
szürke kor embere abba hagyja lázas 
munkáját, melylyel kenyerét hajhássza, 
elfeledi aggodalmát, melyek közepette va­
gyonát növeli, félve dobja blazirtságát, 
mely által lelkét pusztítja, s ama szép 
nap hatása alatt ünnepet ül a jelenben, 
hogy vissza gondolhasson a múltba. El­
ábrándozik a régi emlékeken, át érzi ama 
napok lelkesedését, megittasul a jellemek 
nagysága, fenséges voltától, melyek akkor 
irányítottak, lelkesítettek, s lángra tudtak 
gyújtani egy egész nemzetet.

Nagy idők — — — nagy emberek! 
Szülői a mai kornak, mai embereknek, 
látjátok-e életünket ? — van-e örömetek 
benne?

Ti megálmodtatok egy szép jövőt s 
feláldoztátok magatokat a mi jövőnkért. 
hogy dicső legyen az és boldog örökre. 
És mi ? Mi sóhajtva gondolunk vissza a 
ti múltatokra, mely dicső volt, felséges — — 
s melynek nem következik párja dicsőség­
ben, nagyságban — soha.

Szakadó esőben dermesztő hidegben 
állottak a népnek ezrei Pestnek piaczán,

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZAJA.

SPáPCzitts lí-5-én.
Irta: KISS REZSŐ.

Halhatatlan rokonságunk!
’ Márcziusi dicső ifjak!« 
Harczban hogyha jó sort vágunk 
S kardunk alatt rózsák nyílnak: 

I iélek a legfőbb érdem 
$ az örömnek szép tavasza! 
Nem csúsztatok gyáva térden: 
Által búgott a »vasvérten
Az a dörgés . . a szent . . az a: 
’ Talpra magyar hí a hazai

Kárpátoknak bérez falatul, 
Adriának szép tükréig 
Sirt az ármány rut-gáládul 
Hogy a felhő rásölétlik. . . 
Mása volt a korhadt fáknak 
Sápadt, mint a vén fák moha, 
Hallván hangját egy országnak: 
A villámok sírba vágnak, 
Szörnyű ármány, rut mostoha! 
’ Itt az idő most vagy soha' 

s a világ egyik legnagyobb szellemének 
szavai szerint teszik le a nagy foga­
dalmat:

A magyarok Istenére 
Esküszünk, 
Esküszünk,
Hogy rabok tovább 
Nem leszünk.

Nagy nap volt az!
A nemzet legnagyobb Költője zengte 

el lantján azt, amit a nemzet szive ére- 
zett. de kifejezni nem tudott, a szent es­
küt, egy jobb jövő zálogául; a nemzet 
legnagyobb írója öntötte szavakba azt, 
amit a nemzet lelke epedve óhajtott, a 
szabadság követelményeit, s a legneme­
sebb ifjúság a nemzet szivének-lelkének 
megtestesülése, esküdött a költővel, lelke­
sült az íróval és esküje és ideáljáért meg­
tudott halni később, tudott adózni piros 
hö vérével.

Ott állott Petőfi az egybegyült ezerek 
felett s lelkesedésének füzében feleskette 
nemzetét a szabadság vőlegényének. Ott 
volt Jókai, ki aranyfóliával megírta prok- 
lamáczióját, melyben követeli a legdrá­
gább ékszereket az új arának, sajtó-sza­
badságot — egyenlőséget — felelős kor­
mányt — népképviseietet — közös teher 
viselést stb.

S ott állott a lelkes ifjúság, mely kész 
volt vérével is kivívni azt, amire a köl­
tővel esküdött, amit az Íróval megörö- 
kittetett.

Nem tanakodtak akkor sokáig. Még 
hangzottak a légben a nagy eskü szavai, 
s már a szabad sajtó első terméke kézröl- 
kézre járt, a honfi dal és a proklamáczió 
szövege.

Dörg a villám és utána 
Eölérez a haza szive. . . 
Ébred hazánk s hősök hada 
Egytől egyig mind hű hive. . . 
S mély álmukból fölébrednek 
Csodálkoznak a századok. . . 
Ágyú tűznek, száz, veszélynek, 
Gyermek és agg bátran mennek . . 
Győz a hőshad fél a zsarnok!
> Habok legyünk vagy szabadok!?

Hajh de köztünk éledt ármány 
Szégyenünk láng! IJgy lobog . . oh! 
Ködbe borult a szivárvány 
A nemzeei szent lobogó!
És elájult jó anyánkat, 
Már eltemették a gazok!. . , 
De fölsirtuk s im feltámadt. . . 
Ápoljuk-e szent hazánkat!? 
Vagy öljék meg a bánatok?
< rfz a kérdés válasszatok.’?.

« A magyarok Istenére esküszünk!.
— Halld meg Isten fogadásunk s légy velünk! 
Szent hazánkat enyészetnek, 
Bár bűn s pokol vállat vetnek, 
Nem engedjük soha át!. . .
Mindenségnek édes atyja! 
Szent kegyed óh el ne hagyja 
Ezt a magyar szép hazát!. .

Más nap már felállott a nemzetőrség, 
de repültek a kétfejű sasok a hivatalok­
ról. eltűnt a fekete-sárga szin, fényárban 
úszott még a nádori palota is.

Annyit vívott ki a nemzeti tiszta lel­
kesedés egy napon, mint más nemzetek 
évtizedeken át és nem folyt egy csepp vér 

; sem, még csak a kereskedések kirakatai 
is nyitva maradtak.

Márczius lö-ike maga a legnemesebb 
forradalom volt, melyben megkapta a rég 
nélkülözött jogot a nemzet, anélkül, hogy 
csak haja-szála is meggörbült volna, ba­
rátnak, vagy idegennek.

Nem akarjuk szeműnket a jelenre for­
dítani, ne zavarja az összehasonlítás az 
ünnep lelkesedését, maradjunk e napon 
a tegnapnál s feledjük a mát.

Legyenek e czik befejező szavai, nagy 
írónk szavai, ki át élte e dicső napot.

»A menydörgés azt mondja: le tér­
deidre ember — az Isten beszél.

A nép szava is megdördült e napon 
és azt mondta: föl térdeidről rabszolga, 
a nép beszél.

E nap. e szó tett bennünket szaba­
dokká.

Tartsátok tiszteletben e napot, melyen 
a nép szava először megszólalt. Márczius 
15-ike az; Írjátok föl sziveitekbe és el 
ne felejtsétek.«

A magyarok Istenének esküdtek apá­
ink, hűen tiszteljék az unokák az Istent, 
kire az apák esküdtek, ki az apákat nagy 
dolgok végbe vitelére segítette, hogy mi 
vele tartván, ő is velünk tartson s véd­
jen erős karja.

Pálffy Béla.

I “
A mi pénzarisztokratánk.

Irta: KINCS ISTVÁN.

Manapság legnagyobb hiba, ha valaki kö­
zönséges embernek születik. Kérdezik talán, ki 
a közönséges ember? Hát olyan teremtése az 
Úristennek, ki csak akkor numerái, mikor a 
népszámlálók házról házra járnak. Ki csak ak­
kor botlik valami hivatalos perszonába, mikor 
az adóját pontosan leszurkolja, kit három liter 
bor sem tud annyira kihozni a sodrából, hogy 
másba legalább valami koczapárbaj erejéig 
belekössön: kinek annakokáért még az istennyila 

i is elkerüli a háza táját. Mert hát, mint mond- 
, ják — az is csak toronyba üt legszívesebben.

Szóval, kiről manapság nem beszélnek, az a 
világ szemében igazán elveszett — közönséges 
ember.

Es mi közönséges emberek voltunk mind­
annyian, az egy Sándor barátunkat kivéve.

Különös! pedig csöppet se vállott ki for­
mára nézve közülünk, mondom mákszemnyi 
föltűnő se volt rajta. Volt hivatala, az nekünk 
is volt. Volt bajusza szakálla, de kinek ne lenne 
az manapság? Nem járt fiakeron, no de gya­
log jártunk mi is. Nem dorbézolt, nem lármá­
zott, aranyakért se mondott volna programm- 
beszédet s lám! róla mégis mindenki beszélt.

A hol látták, szalutáltak neki. Vele szem­
ben, még a drabant is füle hegyére csapta a
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A békés blokád
Tegnapi békés híreink megerősítést i 

nyertek a mai nap folyamán. Oroszor- | 
szag terve, hogy Kréta szigetét zárják ( 
körül a nagyhatalmak hajói. 6000 gya­
logost (minden nagyhatalom 1000—1000 
embert küld) szállítsanak partra s azok j 
szép szerével, vagy ha kell karddal állít­
sák helyre a békét és rendet a szigeten, 
megvalósul; mert —mint Bécsböl távira­
tilag jelentik, valamennyi nagyhatalom 
hozzájárult, tehát, amiről tegnap még 
kételkedtek. Francziaország is.

E blokádnak békés jellegét pedig az 
a rendkívül fontos körülmény adja meg, 
hogy ugyancsak Oroszország indítvá­
nyára a nagyhatalmak hajóival együtt 
részt vesznek Kréta körülzárolásában 
— a görög hajók is.

Vassos ezredes csapatával mi lesz ? j 
e perezben még nem tudjuk. Valószínű 
azonban, hogy ha a görög hajókat ma­
guk közé fogatják a nagyhatalmak, ak­
kor a görög sereget is társul logadják 
Kréta elfoglalásának és békéltetésének 
munkájában. A plebiszeitum (népszavazás) , 
tervét ugyan nem fogadják el a nagyha- j 
faltnak, tehát egyelőre autonómiát kap | 
Kréta, de nem sokára követni fogja azt 
az annexió, a sokat zaklatott szigetnek 
Görögországhoz való csatolása.

Hogy pedig Kréta blokádja már túl 
van a tervezgetés stádiumán, elég bizony­
ság reá az a tény, hogy a 85. (stájer) 
ezrednek egy zászlóalja tegnap a tri- j 
eszti kikötőből — Krétába indult.

A nap folyamán vett értesüléseink . 
különben a következők:

A krétai kérdés megoldása.
IJécs márczius 13. (Saját tud. táv.) Orosz­

ország indítványára a nagyhatalmak utasítot­
ták a krétai tengernagyot, hogy Görögország is 
részt vegven a Kréta körülzárolásában. Ez a 
békés megoldás mindenült kedvező hangulatot 
kellett.

T 1 S Z A N T rí- (*‘>(>- W-)

Az osztrákmagyar Monarchia Kreta 
szigetén.

Trieszt, márczius 13. Saját tud. táv.) A 
85-ik számú gyalogezred egy zászlóalja ma reg­
gel elindult Krétába. A hir tehát mely miatt 
ezelőtt pár nappal a »Wiener lagblatt«-ot le­
foglalták, mégis igaznak bizonyult.

Olaszok Krétában
Genua, márczius 13. (Saját tud. táv.) Két 

olasz ezred parancsot Kapott, hogy indulásra 
készen álljanak. — Az ezredeket valószínűleg 
Krétába viszik a blokád végrehajtására.

Angolok tüntetése a görögök mellett.
London, márcz. 13. (Saját tudósítónk táv.) 

A Sz. Jainmes Hallban tegnap nagy gyűlés volt, 
melyen a görög kormány eljárását helyeslőleg 
tudomásul vették s bizalmat szavaztak. A gyű­
lésen több képviselő is jelen volt.

Görögország készülődése.
London, márczius 13. (Saj. tudósit, táv.) 

Görögország összes haderejét mozgósította. 
Polfuból ma újra nagyszámú katonaság érke­
zett Athénbe.

Felkelők liarcza
Athén, márczius 13. (Saj. tudósítónk táv.) 

Billioti angol consult Krétából visszahívták. He- 
rakleionban a fölkelők Spenalonga várát el­
kezdték ostromolni a feletti dühökben, hogy
Hierapetint megbombázták.

Igazságügyi mizériák.
Az igazságügyi tárczáról a múlt napokban 

irt czikkünkben magát a költségvetést vettük 
bírálat alá. most néhány égető igazságügyi kér­
déssel foglalkozunk, melyek mind úgyszólván 
halaszthatatlan teendők. Az általános vita 
folyama alatt ugyanis a képviselőház számos 
ügyvéd és volt bíró tagjainak nagy része úgy 
látszik jobban, jobban el van foglalva proviziós 
ügyekkel, mint a jogszolgáltatás fejlesztésével. 
Az idei budget tárgyalása alatt sajnosán ta­
pasztaltuk a jogügyi szellem meddőségét s a 
jogélet minden jelentékenyebb részére kiterjedő 
beszéd hiányát, különösen áll ez a jelen tár- 
czánál, hol az általános vita alatt, csupán egy 
képviselő merte beadni a keserű lapdac,sokat
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a miniszternek, de az utána felzuduló vihar a 
többi netalán flöszólalni akarót, is hallgatásra

I kényszeritette.
Mindenekelőtt az általános polgári tör­

vénykönyv hiányát kell megemlítenünk, melv 
napról napra égetőbbé válik. Az igaz, hogv 
Francziaország példáját nem követhetjük, hol 
a »Code Napoleon« négy év alatt elkészült, 
mert nálunk 7—8 féle nemzetiség és ugyan­
annyi vallás felekezet régi törvényei és hagyo­
mányaiból igen nehéz összeállítani azt a 
magánjogot, mely mindegyiket egyaránt kielé­
gítse, de a kiegyezés harminczadik évében 
már tehettek volna legalább is annyit, hogy 
a legfontosabb részeket kodifikálják.

A bírái fügyetlenség tekintetében, jóllehet 
a magyar birói kar a legértelmesebb, legkép­
zettebb és legöntudatosabb teslületeink egyike, 
mégis sok esetben ki van téve, a befolyásolha- 
tás veszélyének különösen mióta megvan a 
joga a miniszternek, hogy a per befejezése 
előtt magához kéretheti az aktákat.

Csak azt emlitjük meg e helyen, midőn 
például a holtkézi törvényszéknél, br. BáníTy 
miniszterelnök saját nézeteit reá akarta oktro­
jálni a kúriára egy hozandó döntvényben.

Az esküdtszéki bíróságnál pedig az egész 
I országot megbotránkoztatta annak idején, midőn 
I a Bartha-Wekerle féle sajtótárgyaláskor a 

Wekerle terembe léptekor az esküdtek felkel- 
i tek és meghajoltak a »kegyelmes« ur előtt. 
: A Szemnecz-féle esettel sem akarunk ez alka- 
i lommal bővebben foglalkozni, de bizoayos, hogy 

ezek az esetek nem igen emelték a bíróság 
tekintélyét.

Az is nagy baj nálunk, hogy a perek 
csodálatra méltó módon szaporodnak. Nem 
kevesebb, mint két millió keresetet indítottak 

, a múlt év folyamán Magyarországon s ezt a 
i szörnyű tömeget hetedfélezer ügyvéd látta el. 
| Itt lenne az ideje behozni a »numerus clau- 
i sus«-t az ügyvédekre nézve, nálunk is, mint 
; Ausztriában. Ez a töméntelen per pedig min- 
: dent előmozdít csak egyet nem, az ország 
I vagyonosodását.

E perlekedésben különben főrésze van a 
nagykereskedőknek és gyárosoknak, kik a kis 

I iparosokat és kereskedőket, ha a fizetési határ- 
; napon nem fizetnek, haladéktalanul beperlik

Az igazságügynek olyannak kell lenni mint 
I a jó órának, sem sietni, sem késnie nem sza­

bad. De nálunk ez utóbbi ellen nagyon is sok 
kifogás tehető.

Bűnügyek, rendes perek letárgyalása leg- 
i jobb esetben is 2—3 évig tart, de néha 7- -8 
I évig is.

Sok kifogás emelhető az ügyvédi kar 
i egyrésze ellen is.

A mit másutt meg nem tudtak, ezt tőlem | 
szerették volna kiszedni, hogy hál izé .... 
voltaképen hányadán is lehelnek az én bará- í 
tómmal.

A borbély, mikor kését szemem előtt vil­
logtatta, egyszer csak azt kérdezte:

— Apropos! Mit szól hozzá, uram, a vi- 1 
lág azt mongja, hogy Darvas Sándor úr a 
bankunknál levő összes regále-kárlalanitási j 
kötvényeket magához váltotta. Mondják, ezek 1 
szilárd bázison állanak, nemde.

— Hogy a manóba ne állanának bázison, I 
mikor ma már alig találkozhatni emberrel, ki- I 

I nek rezes orra nem volna volt türelmetlen ‘ 
válaszom.

Az én emberem fölbigyesztetle ajakát. Sza­
vaimat alludálásnak vette, mert köztünk legyen 
mondva, az ő orra is virított akár a bazsaró­
zsa piros pünkösd napján.

Majd meg a mamák botlottak szegény 
Sándor barátunkba. Olt is nekem támadtak:

— De kérem — attakirozolt egy több i 
hajtású rózsatő — hát nem égbekiáltó bűn az, 
hogy ilyen ember nőtlen marad? Tessék el­
hinni. boldoggá tudna tenni egy szivet. Ugyan 
mennyit vehet be évenkint?

Már mint sziveket ?
— Menjen, maga kiállhalatlan ember.
Odább állottam. Itt meg tulajdon klasszi- ■ 

I sombeli emberek rontottak nekem:
Mégis csak hitvány náczio az a Sándor!

— Mi a bajod vele? — kérdőm az adó- 
| tárnoktól, ki ezt a kérdési megreszkirozta.

tenyerét. Mi inpónált benne annyira az embe­
reknek, meg nem tudnám mondani, hiszen ha 
alapjában veszem, másba se külömbözött ő 
tőlünk, minthogy otthon a lakásán hatalmas 
Wertheim kassza állott.

Mi. tetszik tudni csak a bugyelárisunkban 
hordoztuk egész vagyonúnkat s abban is fényé 
kevés volt kivált a hónap vége felé.

Hanem Sándornak szörnyeteg pénzsiffo- 
nérja volt. JCsakugyan volt-e szüksége rája, 
azt hát nem tudom. Százszor is nyelvemre 
kerüli már a kérdés, minek is egy magunk 
fajta embernek az ilyen vaskolosszus? hanam , 
mindig torkomon rekedt a szó. Hiszen manó 
vigye, mit avatkozom én más ember dolgában ? 
Miattam szerezhet még akár másodikat is^

Pedig hát a kassza, az szúrt szemet a 
világnak is. Hogy úgy tisztelték, úgy hordozták 
minden körben, azt egyedül annak a nem tu- I 
dóm hány mázsás rengeteg bútordarabnak kö- | 
szönhette: pénzarisztokratának tartotta min- j 
denki.

Különös is a világ! Míg a maga zsebében 
hordozza pénzét, addig alig törődik vele, hanem i 
bezzeg forgatja a szemét, mihelyest inás Iá- j 
dájában kezd gyanítani pár aranyat. Es Sándor 
barátunkról komolyan gyanítottak. A kíván­
csiság csaknem fölvetett minden embert: mind 
azt szerette volna tudni, I’r Isten! hány ezres 
húzhatja meg magát a mögött a rettentő vas 
lakat mögött.

Csak aztán nekem hagytak volna legalább 
békét. De nem. Boldog boldogtalan rám tört.

—• Mi a bajom ; . . . mi bajom vele . . . 
mintha bizony ahhoz valami rettentő magyará­
zat kellene? Hát nem elég, hogy hasznavehe­
tetlen ember az ivásban meg a ferblizésben:

— Vagy úgy:
— Igen is, vagy úgy. Pedig a gézengúz­

nak, hadd lám csak mindjárt kibököm, mek­
kora tőkéje is rejlik a Wertheinban . . . no 
segítsd már megmondani:

— Segítse a hóhér! — törtem ki méltat­
lankodással.

Tudtam ez sül ki belőle. Akárhol kezdik, 
a vége mindig csak a Sándor pénze meg az 
én tanúskodásom. Nem is lehet máskép; a vi­
lág szentül megesküszik rá, hogy könyökig váj- 
kálok mindennap barátom aranyaiban. I ál 
látszik, minden éhes ember azt hiszi, hogy a 
másik torkig jóllakott és csak ő éhezik egyedül.

Ámbátor jelen esetben csak jómagam vol­
tam a kiválasztott. Mindenki csak tőlem kért 
és várt útbaigazítást. Mi czimen? azt csak a 
jóságos Eg tudná megmondani.

Hiszen hogy jó barátok vagyunk, annyi 
szent igaz. Sokat járunk össze, flauem azért 
Isten látja lelkemet, annyira még nem vit­
tem, akarom mondani álmomban se jutott 
volna eszembe, hogy pénze után tudakozódjam- 
Minden vagyok, csak kiváncsi nem. Pedig ha 
az emberek sokat veszekesznek velem, ulóvégre 
még belém üt a kíváncsiság nyavalyája.

A sok kédezősködés fölkeltette érdeklő­
désemet. A Poncziusát is! hát Sándor igazan 
olyan gazdag volna? Könnyen meglehet. Szél
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Az ügyvéd szabad keresetre van utalva. 
nein vár reá sem előléptetés sem nyugdíj, a 
mindennapi tisztességes megélhetés mellett te­
hát a jövőről is gondoskodnia kell. Első czélja 
tehát a vagyonszerzés és meggazdagodás, Ha 
tehát egy ügyvédben az élelmesség, a birvágy 
tulysulvra vergődik, és tisztán ebből a szem­
pontból fogja fel hivatását ettől a közérdek, 
jog és igazság önzetlen védelmét nem várhat­
juk. csak a kiszipolyozást és a haszonlesést.

E tekintetben csak a legutóbbi hetek bot­
rány krónikájára utalunk, mely gyönyörű álla­
potokról takarta le a fátyolt.
1 A börzebiróságon is sok kifogásolni való j 
van. Ez a bíróság jogilag absurd dolgokat meg- ■ 
Ítél csupán azért, mert a formai kellék meg j 
vau. Hogy ez az igazságnak nyílt arczulütése 
azt kétségbe vonni nem lehel. Hl alapos és i 
mélyreható reformokra volna szükség.

'Az igazságszolgáltatás drágaságára nézve 
már elmondtuk véleményünket, csak még azt 
kell felhoznunk, hogy a törvények hozásában a 
külföldi példákat utánozzák nagyon, s a hazai 
specialis viszonyokat mellőzik. Ez rontja egyéb 
károk mellett az ország tekintélyét is.

Ezek a legfőbb hibák, az apróbbakat csak 
némely vidékre kiterjedőt — nem is említve.

Erdély minisztertől nem sokat várt az or­
szág, de nem is kapott sokat. Tehát nem 
csalódott.

A félhivatalosok tollharcza.
Az osztrák és magyar félhivatalosok között 

megint >krétai« állapotok uralkodnak. Borzasztó 
tollharczot folytatnak egymással. Pedig alig hogy | 
az első konfliktus szerencsésen befeieződött — í 
olyformán, hogy B á n f f y Badenitól alázatos i 
bocsánatot kért. Lehetséges, hogy a félhivata- 
talosok gyűlölködése ismét összeütközésbe hoz­
za a két kormányt egymással. Hogy milyen 
szenvedélyesen folyik a vita, arról fogalmat 
nyújt az a hang, melyen innen és onnan egy­
mással beszélnek. Egy bécsi lap például ezeket 
Írja:

»Kikeli mondanunk: Mi osztrákok a leg­
határozottabban és legerélyesebben kikérjük 
magunknak, hogy ezek a .... az orrukat mi i 
belénk törüljék. Szomorú volna, ha az efféle j 
szemtelenségeket vissza nem utasi- | 
tanók. Pedig Istennek hála, nem állunk még j 
oly szomorúan, legalább a mennyire a buda- j 
pesti uraságok szeretnék. Mennyire meg vannak l 
ezek indulva és mély panaszos hangon sirán- I 
koznak a mi szabadságunk hanyatlásán! Már I 
egy újabb Solferino, egy újabb Königrätz előtt 

Htnak bennünket. Minő visszataszító az ha 
a me d UtV 1 llb!erálls,,l<> az ismert »burzsoák« 
a megvakó szabadságért szállnak síkra. A pesti 
klikknél mar nem lehet s z ü k k .. b i i. i.
kén ‘ atolt abb társaságotképze ni, oly kévés benne a a részvét a gyen­
gébbek iránt és oly tudatlan és tájékozatlan a 
szegény osztályok szükségletei iránt. És mén 
ez mer terrorizálni. Ezek az önző pénzeszsákok 
a kik ürültek volna, ha szocziálista ellenfeleiket 
golyóra ítélhették volna és akik brutális összes 
tényeit nem találták eléggé erőseknek és nyel­

veink szemben. Ha azonban mi nálunk 
nagyobb háborúság nélkül, csupán a 
czédulak utján nyilvánul a szociálista 

elleni hangulat, akkor az már e 1 á r u- 
a s z a b a d s á g n a k. Így néz ki 
Budapesten, t. i. teljesen vak.«
ez meg szelidebb hang, egy kormány- 

, a kik a reichs-

minden 
szavazó 
áramlat

Themis
És

párti újságé. Az antiliberálísok 
ratban a legnagyobb pártot fogják képezni, 
már sokkal erősebben polemizálnak, mint azt a 
következő szemelvény is mutatja:

»Tehát ezek az emberek, a kik egyfoly­
tában a Bokrossy-, Miklós-, Pulszky s csak leg­
újabban a Morzsányi féle botrányokat produ­
kálták, irtóznak érintkezni a mi pártunkkal, 
mely a nép összes osztályait, a társadalom va­
lamennyi rétegét magában foglalja. Jó! De hát 
kimondta a tisztelt liberális czikkirónak, hogy 
nekünk közünk van ö hozzá hasonlókhoz ? 
Ugyan ki haragudhatnék meg ránk, osztrákokra 
— hogy megfordítsuk a botot — ha a kiegye­
zést egy B á n f f y v a 1, a ki 1 e v é 1 s i k- 
k a s z t ó és törvényileg üldözött 
egyé n volna, ha magyar miniszterelnök nem 
lenne, meg nem ujitanók ? Mi nem vagyunk 
gőgösek és vakmerők, de sértésnek vennők, 
ha egy vonalba állítanának bennünket azon 
emberekkel, a kik ma Magyarországon a ha­
talmat kezelik.j

Íme ilyen hangon beszélnek ma kiegyezés 
előtt Magyarország kormányáról Ausztriában. 
Pedig emlékezzünk csak vissza, hányszor meg­
mentette már ez a kormány odaát Magyaror­
szág becsületét!!

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselöház ülése.
Budapest, márcz. 18.

Elnök: Szilágyi Dezső.
Jegyzők: Molnár Antal, Lehótzky Vilmos és 

Josipovich Géza.

A kormány részéről jelen van: Erdély.
Apróbb elnöki jelentések után folytatták 

az igazságügyi tárcza költségvetésének általá­
nos tárgyalását.

Erdély Sándor igazságügyminiszter pole­
mizál Barlhával a katonai büntetőtörvény­
könyvet illetőleg s megjegyzéseket tesz Schmidt 
beszédeire. Maga is tudja, hogy a brassói tör­
vényszéki épület nem a legjobb állapotban van, 
de mar is tárgyalások folynak egy uj törvény­
széki épület felállítása iránt. Részletesen nyi­
latkozik ezután az ügyvédi rendtartásról. Az ő 
meggyőződése az, hogy magában az ügyvédi 
rendtartásban az ügyvédi kérdést megoldani 
nem lehet, hanem az egész bírói eljárás reform­
jával kapcsolatosan kívánja a kérdést megol­
dani úgy. hogy az ügyvéd állása úgy a vád és 
véd ellen, mint a polgári ügyekben teljesen ki- 
domborittassék. — Majd György Elekkel szem­
ben kijelenti, hogy ö az ügyvédi kart nem sér­
tette. Hogy ezt valóban telte-e, azt a Ház bölcs 
Ítéletére bízza. — Polemizál ezután Visontai- 
val, akit arra kér, hogy a bűnvádi eljárás életbe­
léptetéséről szóló törvényjavaslat benyújtását 
varja előbb meg s azután tegye meg észrevé­
teleit, annyival inkább, mert hisz néhány 
nap múlva ez úgy is a ház előtt fog feküdni. 
Lgyanerre kéri a büntetőtörvény revíziójára 
vonatkozólag is, melyre nézve azonban most 
már kijelentheti, hogy a feltételes elitélés ebben 
a javaslatban benne lesz. — Védelmébe veszi 
ezután az igazságügyi orvosi tanácsost s Vison- 
tai támadását erélyesen vísszaulasitja.

Visontai. Meg fogom nevezni az egyes 
eseteket.

Erdélyi miniszter védelmébe veszi a fegy­
intézeteket, melyeket bátran szembe állíthat a 
külföldi fegyházakkal. Egész modern berende- 
zésüek a mi fegyintézeteink s azoknak vezetői­
ről nem szabad oly elitélőleg nyilatkozni, mint 
Visontai tette, mert ezek közt számos irodalmi 
szaktekintély van, akiknek szava a külföldön is 
sulylyal bír.

Hogy a mi fegyházainkban — ha nem is 
keztyüs kézzel de igen humánusan bánnak 
a fegyenczekkel, arra nézve legjobb szeretné, 
ha több képviselő meggyőződést szerezne ma­
gának. Én — úgymond a miniszter a leg­
nagyobb szívességgel rendelkezésükre bocsátom 
Egyházainkat a tisztelt képviselő uraknak. (Vi­
haros derültség.)

Még egyszer kijelenti, hogy ő az igazság­
ügy terén a meglevő intézmények fejlesztését, 
a hiányzók pótlását tűzte ki czéljául s kéri, 
hogy a költségvetést fogadják el. (Helyeslés 
jobbfelől.)

A dologi kiadások tételénél
Polőnyi Géza a kúriai bíráskodásról szól-

nélkül ugyanis nem mozog a levél. S ha már ' 
egyszer a mamák, borbélyok és ferblikompa- : 
nisták gyanítanak valahol pézt, azt hiszem : 
aligha rejtegetnek csak szecskát.

És no . . . talán nem is ártana valami 
kis világosságot árasztani abba a tartaroszi 
sötétben . , . Hitemre mondom, végét akartam 
vetni annak a rettentő sok intervievnek: sze­
rettem volna már egyszer magam is tudni : 
ugyan mennyiben érdemli meg az én barátom | 
* pénzarisztokrata nevet.

Nem volt más mód, meg kellett rohanoom. 
röltörű argumentumokat készítettem előre is. j

Jól emlékezem, pénteki nap volt, hogy i 
bekopogtattam hozzá. Előzőleg egész héten 
esett az eső. Bús volt az idő, mint valami fa­
lusi mennyasszony s ez a ború mintha Sán­
dorra is átragadt volna, ügy nézett rám, akár­
csak bicskát nyelt volna s azt is az élesebb 
fajtákból.

7- No no s fiam — kezdtem vidoran — 
szelídítsd meg kicsit azt a kész emberölő for- 
uiadat! Vagy nem tudod, hogy az ilyen két 
szukeszlendő ábrázat szegény emberhez illik ! 
manapság ?

Igazad van, barátom, tökéletesen igazad.
Mit akarsz ezzel mondani?

szó ~~ ? csak azt- bogy van
omoruan nézni — monda remegő hangon.

— Ne rémits! — kiáltám megijedve — 
m;In!rsz beszélni? te, a mi Krözusunk, a 

Pbnzarisztokratánk ?
Keserűen nevetett. >

— Hát beszélj már egyszer az ég szerel­
mére? Mi bajod? mi lelt? játszottál a börzén ? 
megbukott a bank? Vagy más országrenditő 
csapás van a dologban ?

Ne gúnyolj — mondá oly hangon, mely 
szivemig hatolt — nem is ismersz te engem.

De hogyan is ismernélek, mikor magad 
akarsz örök rejtély maradni legjobb barátod előtt!

— Azt hittem, nem érdekel más ember 
balsorsa.

Megragadtam kezét s gyengéden megszo­
rítva szinte szemrehányó hangon vetettem 
oda neki:

— Hát ez a mi barádságunk ?
Megindító tekintetet vetett rám, mely 

minden némasága mellett is hangosan esdekelt 
bocsánatért s rövid szünet után csöndesen vette 
föl a szót.

— Hallgass meg: nem lesz titkom előtted.
Gsupa fül voltam s ő halk sóhajjal kezdte:
— Atyám kereskedő volt. Jól bírta ma­

gát: az emberek azt mondták rólunk, hogy 
gazdagok vagyunk. Elvégeztem iskoláimat s már 
jegyben jártam városunk legtekintélyesebb csa­
ládjának sarjadékával. Oltár elé akartunk 
lépni. A kertész épen meghozta a virágcsok­
rot, melyet mennyasszonyomnak akartam föl­
ajánlani, mikor a’villám leütött. Atyám főbe­
lőtte magát. Rossz emberek fölhasználták jó­
ságát s vagyonilag tönkretelték. A bukás elől 
a halálba menekült.

S a szerencsétlenség soha sem jár egyedül. / 
Mi nem kerültünk oltár elé. A vendégek | 

elszélyedtek s a menyasszony atyja részvéttel 
adta tudtomra, hogy ily körülmények között 
a szándékolt házasságból természetesen nem 
lehet semmi.

És én is természetesnek találtam a dol­
gos, hiszen bukott ember gyermeke nem hi- 
vatkozhatik adott szóra, szerelemre; az olyan 
ember számára nem viril boldoság a földön 
hozzá még édes anyám, az én áldott édes 
anyám megtört a csapás alatt: súlyos beteg­
ségbe esett.

Minden vagyonúnkból ez a szekrény ma­
radt meg mindössze. Nem akartam túladni: 
hadd legyen valami, mi szüntelen becsülettel 
fáradó atyámra emlékeztesen. Anyám kórházba 
került, én meg állás után néztem. Minél távo­
labb akartam lenni szerencsétlen emlékeim 
színhelyétől: azért jöttem ide. Visszavonult 
életet éltem, hiszen keresményemből kellett jó 
anyám betegápolási költségeit födöznöm, azért 
nem került másra.

Ma vége szakadt ennek is.
Szegény Sándor barátom pillái alatt csil­

logó könyek ólálkodtak. Magam is közelebb 
állottam a síráshoz, mint nem: annyira elér- 
zékenyültem. Rövid szünetet tartott s azután 
fájdalomtól megindult hangon folytatta:

— Édesanyám meghalt. A rendes kiadá­
sokhoz most még a temetési költségek is já­
rulnak. Azért láttad a borút homlokomon: 
nem tudtam, mitevő legyek honnan teremtsem 
elő azt, az összeget. De már meg van. hatá­
rozottan: eladok valamit.
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va megengedhetlen játéknak mondja azt hogy I 
a kormány a nagyfontosságu kúriai I
ról szóló javaslatot elvetette. Hat a k j |
ház csak arra való, hogy a miniszteri ígéretek 
regisztrálóra legyen - a történetem fámára? 
Felhívja a minisztert, hogy nyilatkozzék komo­
lyan akarja-e ezt a javaslatot keresztulvitetm. 
Ne játszunk bujósdit.

A másik, amiről szólni akar, az uralkodó- • 
család házasságjogáról szóló külön törvény, 
inelv ina sincs meg. Oly viszásságok merülnek 
fel, hogy még a pragmatika szankczió is meg- 
változtattathatik ez — egy áttérés áltál, a nem­
zet törvényadta hozzájárulása nélkül. De azon­
kívül úgy állunk, hogy ma nincs bíró, aki az 
uralkodó család házasságjoga fölött di Ike'.- 
hetne Ezek a viszonyok oda kényszentették 
az egyetlen magyar föherczeget, hogy meg­
tagadta a magyar törvényeket, Becsben kö­
tötte meg leánya házasságát.

Elnök: Figyelmeztetem a képviselő urat, 
hogy az idegenben kötött házasság által nem 
lehet és nem szabad az illetőknek a magyar 
törvény megtagadását tulajdonítani.

Polőnyi: Tudomásul veszi az elnöki in­
tést és kijelenti, hogy ő pro futuro beszél. Kén 
a minisztert, hogy ilyen esetek elkerülése vé­
gett az említett törvényt sürgősen hozza be.

Áttér azután a holt kézről. A kúriát nem 
tartja hivatottnak arra, hogy élő törvényt ha­
tályon kívül helyezzen. Csak egy hivatott té­
nyező van erre, a törvényhozás. Hivatalos sta­
tisztika kell „a holt kézen levő birtokok meny- 
nyiségéről. Ö úgy tudja, hogy két millió hold 
volt azon latifundiumok száma s az alkotmá­
nyos idő óta isinél egy millióval szaporodott. 
Itt van a szocziálizmus gyökere. (Zaj a nép­
párton).

Lepsényi Miklós: Hát Németországban hol 
van a gyökere? Ott nincsenek latifundiumok!

Polőnyi: Ily viszonyok közt türhellen, hogy 
a kúria egy ilyen törvényt hatályon kívül he­
lyezzen. Felolvassa a holt kézről való törvényt 
mely szerint sem a görög, sem a római katho- 
likus, se a protestáns, se a zsidó (!?) egyház 
fekvő vagyont nem szerezhet, sőt zálogba sem 
fogadhat el.

Mikép lehet e törvény respektálását el­
érni? A törvényhozás a kúriai hibás döntvényt 
— fájdalom — hatályon kívül nem helyezheti. 
De a jövőre vonatkozólag hozhat egy uj tör­
vényt, vagy egy törvénymagyarázó határozatot, 
erre nézve hat. javaslatot log benyújtani. Ki­
jelenti, hogy semmi körülmények közt nem 
járulna hozzá, hogy ez a hat. javaslat csak 
a katholikusokra vonatkozzék. Minden egyházra

— S ugyan mit adsz el?
Ezt. az emléket —- fejezte be a Wert- 

heim-szekrényre utalva — már küldtem keres­
kedőért. Azonnal itt lesz. Csak valamit veszek
ki belőle előbb.

Fölkutatta a kulcsokat. Alig bírt rájuk 
akadni. De hogy megkenhette őket, akkor is 
perczekig tartott, inig azt a vaskolosszust meg­
nyitotta. Meglátszott rajta, hogy nem igen nyi- 
togatja: csöpp prakszis se volt benne.

Végre megnyílt a nehéz ajtó és Sándor 
vett ki valamit egyik fiókból: — hervadt virág 
csokor volt.

Szótlan — nézte, elnézte sokáig. Ki tudja, 
minő érzések dúltak szivében? En se mertem
megtörni az ünnepi csendet: szivem szinültig 
volt tele.

Ha valaki, úgy én át értettem e jelenetet.
Végre fölkeltem, odaállotlain eléje s re­

megő hangon mondám:
— Sándor! barátod voltam, most is az 

vagyok — szerelő igaz barátod. Kérlek ne 
vesd meg egy kérésemet.

Kérdő tekintetet vetett rám.
— Fogadd el tőlem a temetési költsége­

ket baráii kölcsön fejében s ne válj meg egyet­
len emlékedtől.

Szófián meredi rám. Látszott rajta, hogy 
küzd. De végre határozott. Kezem után nyúlt 
8 melegen szorította azt. Ennyiből állott min­
den köszöneté. Es énnekem az olyan végtele­
nül jól esett . . .

A Wertheim szekrény tehát nem vándo­
rolt el és Sándor továbbra is megmaradt a 
*ii Krözusunknak — a mi pénzarisztokra­
tánknak.

egyformán akarja a törvény till'» oiejet kitel 

?SZlVégül kijelenti, hogy ő — szenÜ^‘y\‘Xv 
faival - abban, ha nem minden /
vitetik az esküdtszék elé, - nem lál^ a Sen?ö 
szabadság megkorldtozásat. Az I ' 
vidéki lapok pletykáit, vagy a rev,lv(-J'^ ” 
nalisztika támadásait, mikor pl. a nő becsule 
tét támadja meg, -- amely esetben a _ y 
tás meg nem engedtetett, hogy ez az<e. 5 y
vánosan, esküdtszék előtt pertraktaltass , -
nem válik díszére a sajtószabadságnak -- z 
sajtószabadság kérdését csak a közérdekkel a 
közhivatalnokokkal szemben s nem a magán 
becsülettel szemben kell fölvetni. Elvarja, hogy 
a miniszter nem fogja magát megfélemlíteni. 
A tételt nem fogadja el s benyújtja halaroza 
javaslatát.

Határozati javaslat.

Tekintettel arra, hogy az 1198. évi jm. t. 
ez. által a püspökök, főpapok úgy sajat sze­
mélyeikre, mint egyházaik részére világi 
birtokosok szerzésétől eltiltanak és ezen 
közjogi tilalom az ugyanazon 1498. évi bo 
t. ez. értelmében törvényes sanctióval is el 
van látva s az 1647. évi 17. tcz. 5. pontja 
szerint újból megerősítést is nyert, — az 
1715. évi 16. t. ez. 5. pontja szerint pedig 
— a szerzési tilalomnak fentarlásával — 
sőt, a szorosabb megtartására szóló utasí­
tással, csak kivélelss esetekre szorítva, a ti­
lalom alóli felmentés egyenesen a Felségjog­
körébe utaltatott és igy kétségtelen, hogy 
püspökök, főpapok, úgy saját személyük 
valamint egyházaik javára, világi ingatlan 
javakat csakis kivételesen és csakis a Fel­
ség jóváhagyásával szerezhetnek, a legutóbbi 
időben azonban a in. kir. Curia ezen szerzési 
tilalmat itéletileg hatályon kívül helyezte s 
az által az eddig hatályon kívül nem helye­
zett eltiltó törvények ellenére egy törvénybe 
ütköző bírói gyakorlatnak vetette meg alap­
ját: a képviselőház utasítja az igazságügy­
minisztert. hogy az élő törvények alapján 
fennálló szerzési tilalomnak tiszteletben tar­
tása czéljából, megfelelő módon, esetleg sür­
gősen benynjtandó törvényjavaslat utján 
intézkedjék.

Visontai Soma: Polónyinak a sajtószabad­
ságról minden állítása téves. Olyan esetekben, 
ahol a büntető törvénykönyv egy nagy részére 
be akarják hozni az esküdtszéket, ugyanakkor 
azt mondani, hogy a női becsületet nem lehet 
esküdtszék elé vinni, ez — non sens. Különö­
sen akkor, mikor egész Európa helyesli, hogy 
ezeknek az ügyeknek az elbírálása Jaz esküdt­
szék elé tartozik. Hát egy gyilkosság keretében 
hány családi botrány fordul elő s azért senki 
se mondja, hogy az nem vihető esküdtszék elé. 
11a distinkeziókat teszünk az esküdtszék elé
tartozó és nem tartozó sajtó-vétségek közt, 
ezáltal az esküdtszéki intézménytől megvonjuk 
a bizalmat.

Visontai azután az igazságügyi orvosi ta­
nácsról kezd beszélni.

Láng Lajos elnök (ki időközben az elnöki 
székel elfoglalta): Figyelmeztetem a köpviselő 
urat, hogy most a kúriai bíráskodás tételét 
tárgyalják.

Visontai: Tudom, de e tételnél már má­
sok is szóltak e tárgyhoz . . .

Elnök: Ismételten figyelmeztetem a képvi­
selő urat, hogy most más tételről van szó.

Visoatai: En a Ház engedőimét kérem arra, 
hogy kitérhessek erre a tárgyra.

Elnök: Tehát meg fogom kérdezni a há­
zat, hogy megengedi-e? (Kiáltások: igen! nem!)

Elnök: Konstatálja, hogy a Ház nem en­
gedte meg. (A zajban alig lehet az elnök sza­
vát érteni.)

Visontai folytatja beszédjét.
Elnök: (hevesen csenget.) Hányszor figyel­

meztessem még a képviselő urat? Megvonom 
a szót. (Zaj balfelől.)

Visontai: Hát nem engedték meg?
Elnök: A képviselő ur üljön le. Polőnyi 

képviselő ur kíván szólni. (Visontai leül. Zaj a 
baloldalon. Kiállások: Ez nem eljárás.)

Polőnyi Géza előbb Visontai szavaira 
reflektál, azután a házszabályokhoz kér szót. 
Aa elnök eljárása a házszabályok egyenes 
msgsértsss. Á házszabályok a felmerült eset-

ben szavazást rendelnek, ami nem történt meg. 
Elnöki verdikteket itt nem ismerünk. (Zajos 
helyeslés balfelől.

Elnök: A hangok többségéből én úgy vet­
tem ki, hogy a Ház nem engedte meg Vison- 
tainak a kitérést. Különben, hogy én csak a 
házszabályokat akartam szem előtt tartani s 
pártatlanul akarok eljárni, most elrendelem a 
szavazást.

Visontai szólásra jelentkezik s nagy zaj­
ban kijelenti, hogy kérelmét visszavonja.

Ivánka Oszkár: A házszabályokhoz kér 
szót s a kérdés feltételéhez szól. Elnöki emi- 
nencziáczióval eldöntött kérdésben uj, esetleg 
az előbbivel ellentétes döntést provokálni nem 
lehet. A kérdés rosszul volt feltéve előbb is, 
most is. Hangok zűrzavarából többséget kívánni 
nem lehet és kétféleképen egy dolgot eldönteni 
szintén nem lehet.

Elnök: Nem arra kérte a Ház határozatát 
hogy megengedi-e Visontainak a szólást, mert 
ezt Visontai maga sem akarta — hanem arra, 
hogy helyesen járt-e el. Ezzel azt hiszi, hogy 
napirendre lehet térni.

Erdély Sándor igazságügy miniszter: A 
knriai bíráskodásra nézve kijelenti, hogy azzal 
nem lép többé a Ház elé. Az uralkodó család 
tagjainak házasságáról törvényjavaslatot fog 
beterjeszteni.

A holtkézi törvények kérdésében az az 
álláspontja, hogy a holtkéz vagyonszerzését 
tiltó törvények ma is teljes érvényben vannak 
s ennek a tilalomnak a megszűnését, az or­
szágra nézve politikailag és gazdaságilag sérel­
mesnek tartaná. Ami a kúriának többször em­
lített határozatát illeti, annak az eredménye, 
minthogy teljes ülésben hozatott, könnyen az 
lehel, hogy egy fennálló törvényeinkkel ellen­
kező’gyakorlat fejlődik ki. A miniszter figye­
lemmel kiséri a dolgok fejlődését és ha szük­
ségét látja, majd közbelép. Polőnyi határozati 
javaslatának mellőzését kéri,

Polónyt Géza határozati javaslatát vissza­
vonja.

' A Ház a tételt elfogadja.
Elnök az ülést 5 perezre felfüggeszti.
Szünet után Kossuth Ferencz szólalt fel 

s indítványára a Ház egyhangúlag elfogadta azt 
a javaslatot, hogy a nemzeti ünnep alkalmá­
ból márczius 15-ikén a Ház ne tartson ülést.

Ezután Várossy Gyulának az osztálysors­
játék bérbeadásával kapcsolatban az incompa- 
tibilis állást viselő pénzintézeti igazgató-képvi­
selők (Tolnay, Neumann slb.) ügyében tett 
múltkori inlerpellácziójára megnyugtatólag vá­
laszolt br. Dániel Ernő kereskedelmi mi­
niszter.

A feleletet a Ház tudomásul vette.

Márczius 15-ikí ünnepélyek.
Holnap hétfőn lesz négyvenkilencz éve a 

magyar szabadság, a szabadeszmék, a szabad­
sajtó felvirradásának. Szerte az országban ün­
nepet ül a nemzet kicsinyje, nagyja s az ün­
nepségekből Nagyvárad hazafias közönségé, a 
jövő reménye: az ifjúság is méltó módon ki­
veszi a részét. Az iskolákban, társaskörökben 
hazafias ünnepélyeket rendeznek a nagy nap 
emlékére s az ünnepélyek kimagasló mozzanata 
a polgárság társasestélye lesz.

Az ünnepélyek egy részének programmját 
már közöltük s igy csak azokat közöljük, a 
melyeket még. t. olvasóink nem ismernek.

A kir. kath. jogakadémia ifjúsága hétfon 
déle ölt 11 órakor tartja meg a hazafias ünne­
pélyt, a következő műsorral:

1. Elnöki megnyitó. Tartja: Örley Dénes.
2. Szózat. Énekli a jogakadémia ifjúsága.
3. A nap méltatása. Tartja: Krüger Aladár.
4. »Márcrius Idusa « Irta és szavalj»: hat a 

Ákos,
ft. Rmlékbesaéd Nagy Sándor felett, Tartja- 

Flaskay Dezső. ,,
ft. »Előre« Tóth Klámánlól. szavalja: SekalaK 

Jóssef.
7. Einlékbesaéd Rulikovsaky Káamár f«l«!t- 

Tartja: Thury Ijásiló.
8. Namzeti dal. Szavalja; Lukács Ödön.
9. Hymnus Énekli a jogakadémia ifjúság»'
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['gyanúsak délelőtt 11 órakor lesz a fö- 
gyninasium dísztermében az »Eötvös önképző 
Ur ünnepélye.

A községi polgári leányiskola 
délelőtt 16 órakor tartja ünnepélyéi.

A föreáliskola ifjáságának »Arany 
önképző köre« márczius 15-én délelőtt 
órakor fogja ünnepélyét megtartani a 
kola tornacsarnokában.

A felső kereskedelmi iskola ifjúsága hét­
főn délelőtt fél 12 órakor tartja meg emlékün­
nepét a »Csarnok« dísztermében.

A nagyváradi községi polgári fiúiskola 
f. é. márczius hó 15-én a polg. iskola díszter­
mében d. e. 8 órakor hazafias ünnepélyt ren­
dez következő műsorral:

Műsor: 1. »Hymnusz« Erkel Ferenczlöl, 
énekli az ifjúsági dalkör. 2. »Megnyitó beszéd« 
tartja dr. Tóth Mihály igazgató. 3. »Márczius 
15-dikének méltatása« irta és előadja a.) Nagy 
Lajos IV. oszt, tanuló. 4. »Talpra magyar« 
zenésitelte Beleznay Antal, énekli az ifjúsági 
dalkör. 5. »Márczius 15-dike. 1848. Petőfitől, 
szavalja Barna Géza III. oszt. tan. 6. »Hym­
nus« Kölcseylől, szavalja Braun János 111. 
oszt. tan. 7. A »ledőlt szobor« Petőfytől, szav. 
Margulit János, IV. o. t. 8. A »Hymnus« b.) 
»Honfidal«, c.) »Magyar dal egyveleg« előadja 
az ifjúsági zenekar. 9. »Honfidal« énekli az 
ifjúsági dalkör. 10. A »bilincs« Petőfitől szav. 
Mészáros Lajos III. o. t. 11. »Nemzetidal»; A 
nemzethez; A »rab« Petőfitől szav. Biró Gusz­
táv III. o. t. Hencz Lajos és Englander Jenő 
IV. o. t. 12. A »hazáról» Petőfitől, szav. Szabó 
Ernő IV. o. t. 13. »Szózat« Egressy Bénitől, 
énekli a dalkör.

Az ünnepélyre az érdeklődőket ez utón tisz­
telettel meghívja.

hétfőn

János 
fél 11

az ifjúsági

az igazgatóság.

A többi alsóbb iskolában is lesznek szép 
emlékünnepélyek.

A polgárság ünnepélye hétfőn este 8 óra­
kor lesz a Fekete Sas nagytermében felterités 
mellett. Az ünnepélyen közreműködik a zene­
kedvelők dalárdája is.

szónoklatok sorrendje a következő:
Sulyok István lelkész.
Szokoly Tamás.
Rácz Mihály.
A jogakadémia kiküldötte.
Az iparos ifjak önképzőkörének 

küldötte.
Az estélyen Hamza Miska zenekara , 

szik. Az étkezés étlap és tetszés szerint.
A v.-velenczei Népkörben hétfőn este 

órakor lesz az ünnepély a már közölt prog­
rammal.

Biharmegye minden nagyobb községében, 
így Szalontán, B.-Ujfaluban, Margittán, Székely­
ódon, B.-Diószegen, Nagy-Létán stb. rendeznek 
hazafias ünnepélyeket.

*
Márczius 15-ike a községi elemi iskolák­

ban. A községi elemi iskolákban az országos 
vásárokkal járó nagy forgalomra való tekintet­
tel az országos vásárok hétfő és kedd napjain 
a tanítás a községi iskolaszék előre látó intéz­
kedéséből kifolyólag szünetelve, márczius 15-ike 
emlékét az összes községi elemi iskolában teg­
nap délután ünnepelték.
... Az ország czimerével, zászlókkal s nagy­
jaink arczképeivel díszített tantermekben a 
!\z"zat-, Himnus- és egyéb hazafias dalok és 
költeményekből álló műsort nagy élvezettel 
na Igatlák a minden iskolacsoportnál szép szám­
ban megjelent szülők.

A nemzeti szin szalagos, több helyen disz- 
niagyarba öltözött kis leánykák és fiuk a ha- 
■asz.ua.tet szent tüzűt sugározták szemükből a 
(‘l(‘ki'nielős ünnepély hatása alatt, mely ün- 

nt‘P('lynek bizonyára maradandó emléket biz­
oltanak az igazgatók által a gyermekek ér- 
e mi fejlettségének megfelelő keretben tarlóit 
’ognyitó beszédek. Hogy ügy legyen adja Isten!!’!

-Gazdakör* hazafias ünnepélye. A 
*?bár még csak fennállásának első 
Sz midejét üli, szintén méltó műsorral illesz- 
* ( |k az ünneplő testületek közé. A végleg meg- 
apitott programúi ekképen hangzik:

A 
1. 
2.

ki-

ját-

8

A községi elemi országos

1. Megnyitó beszéd. A Szózat eléneklése 
után tartja: Kiss Elek.

2. Talpra magyar. Szavalja: Gara Dániel.
3. Márczius 15-ének története. Felolvassa- 

ifjú Krupka Károly.
■i. Márczius 15. A Gazdakör részére irta- 

Bartók Lajos. Szavalja Ludvigh Béla.
5. Kossuth Lajos. Alkalmi beszéd 1849- 

ből, a nagy hazafi halála hetéből: Irta és fel­
olvassa Ludvigh József.

6. Egy 48-iki költemény a Mátyás hu­
szárokról. Irta Nagy Lajos.' Felolvassa Vári 
Imre.

7. A Hymnus. Énekli a közönség.

ÚJDONSÁGOK.

Márczius 14.

14.

14.

15.

16.
17.
19.
19.
21.

e.

tájékoztató.
A kerületi betegsegélyző-pénztár köz­
gyűlése.

A bihari nemzeti kaszinó közgyűlése 
<1. ti. 4 órakor.

A Szépitési egylet közgyűlése d. 
11 órakor.

A velenczei »Gazdakör« hazafias ün­
nepélye esti 7 orakor.

A V.-velenczei népkör hazafias ünne­
pélye este 8 órakor.

Kath. kör közgyűlése.
Katonai lóvásár Nagyváradon.
Megyegyülés, d. e. 9 órakor.
Országos vásár Nagyváradon.
A nagyváradi hegyközség alakuló ülése 
a városházánál.

> 25—26. A debreczen-nagyváradi villany­
vasul. közigazgatási bejárásának tár­
gyalása a városházán.

Április 13. A fósorozás Nagyváradon.

ta

* Reminiscere. Ma van a Reminiscere va­
sárnap, a vadászok nyelvén a szalonkák vasár­
napja a következő régi vers szerint:

Reminiscere = Putze die Gewehre, 
• 0 culi = Da kommen sie.

Laetare = Dies’ ist die wahra. 
Judica — Sie sind noch immer da. 
Palmarum = Trallarum.

Milyen gyönyörűség a vadásznak csendes
vaszi alkonyaikor meghúzódni a rügyező vágás 
bokrai közt, mialatt ez erdő nappali élete las- 
sankint elcsöedesül, meglesni a magas iák felett 
elsuhanó szalonkákat s biztos szemmel és kézzel 
ledurrantani közülök néhányat. Ez a legfino­
mabb husu szárnyas vad, a szalonka oly korán 
érkezett meg az idén, a mily korai vándorlást 
már évtizedek óta nem tapasztaltak a vadászok. 
A napilapok már az ország több helyéről hoztak 
tudósítást, hogy lelőtték az első szalonkát itt 
vagy ott, most végre Nagyvárad is beszámol­
hat erről. A napokban ugyanis a Szt.-László- 
fürdői erdőben 2 szalonkát lőtt egy erdész.

* Udvari gyász. Néhai Lajos Kárroly, 
József aquilai gról, szieziliai herczeg el-

sége márczius 
udvari gyászt

Mária 
hunyta alkalmából király 
12-től kezdődő tizenhat 
rendelt el.

* A tanfelügyelő
László apát-kanonok egyházmegyei tanfelügyelő 
tegnap, f. hó. 13-án megláttogatta a nagyvárad­
újvárosi róin. kai. íiu iskolát, melynek négy 
osztályában szakaszlott kérdések nyomán győ- | 
ződött meg a tanulók előmeneteléről, s a ta- { 
pasztáit rend és eredmény felett teljes megelé­
gedését nyilvánította.

* A I’ecze szabályozás alapja. A csütör­
töki közgyűlésen került szóba a vásár-rendezés 
kérdésével kapcsolatosan a Pcczc-szabályozás 
ügye s a két dolgot a jövő havi közgyűlésre 
tűzték ki. Ragány János főszámvevő már be­
terjesztette jelentését Nagyvárad város tanácsá­
hoz a nagypiacz-tcri házhelyek árából létesített 
Pecze-szabályozási-alap jelenlegi állásáról. Ebből 
azt látjuk, hogy a legkevesebb százezer forintba 
kerülő szabályozási költségnek még a felényi 
összege sem áll a város rendelkezésére. Az

látogatása. Palotay

I
alap vagyona a következő: Készpénz 1953 ko­
rona 34 fillér, takarékpénztárban van 32,653 
korona, 66 fillér; követelések: az orth. izr. hit­
községtől 13,634 kor.. Rendes Vilmostól 29,652 
kor., Guttmann Alberttól 8004 kor., Korda és 
Weimann czégtől 10902 kor., Bozsik Istvántól 
200 kor., Grünfeld Miksa örököseitől 100 kor. 
Az alap összes vagyona tehát ez idő szerint 
97,104 korona.

* Biharmegye és a quota. Az egész or­
szág törvényhatóságai egymás után emelik fel 
tiltakozó szavukat az osztrákok telhetetlen 
kapzsiságból eredő erőszakoskodása: a quota 
felemelése ellen. Hazafiui aggodalommal eltelve 
sietnek sorakozni Hevesmegye feliratához, a 
melyet a képviselőházhoz intézett a derék 
törvényhatóság s a melyben a magyar nép 
jelenlegi nyomott anyagi helyzetének feltárásá-

j val mutatja ki, hogy az újabb megterheltetés 
• mily veszélylyel fenyegeti az országot. Akad 
! azonban, mint minden jó ügynek, ennek is 
! ellensége, itt-ott akad törvényhatóság, amely a 

kormány iránti tulloyalitásból ellenzi a quota 
felemelése ellen megindított mozgalmat s 
Hevesmegye átirata felett napirendre tér. így 
akarják az ébredő hazafiui érzés megnyilatko- 

i zását elaltatni, csupa szabadelvű párti felbuz­
dulásból. Sajnos, ez utóbbi, szerencsére csak 
néhány, törvényhatóság közé tartozik Na gy- 

1 várad városa is. Biharmegye nem akar 
! Nagyvárad mögött maradni a mamelukságban. 
; Legalább ezt akarják a vármegyeházán. Szépen 

bevárták, miként határoz Tisza Kálmán vá­
lasztó kerülete e kényes kérdésben s most 

: Tisza vármegyéje követni akarja a nemes vá­
rost. Hevesmegye átirata a quota emelés ellen 
a jövő szerdán megyegyülés elé kerül. A szak- 

, osztály, melynek körébe az ügy utalva lett, 
; tegnapelőtt tárgyalta és készítette elő az ügyet 

s azon javaslatot terjeszti a közgyűlés elé, 
hogy Biharvdrmegye törvényhatósága térjen 
napirendre Hevesmegye átirata felett. Hisz- 
szük azonban, hogy a vármegye törvényható- 

i sági bizottságának független s a már is tul- 
'■ nyomóan magas adóval sújtott bizottsági tagjai 
| nem fogadják el a szakosztály javaslatát s til- 
! takozni fognak a magyar kormány által is 
i titokban már elfogadott quota-emelés ellen.

. * Vasút F. Gyarmat és P. Ladány kő-
' zött. Gróf. K o r n i s s Károly szerepi földbir­

tokos az általa Füzes Gyarmattól, P. Ladányig 
építeni szándékolt vasul böltségeihez való hoz­
zájárulás iránt ezelőtt egy évvel segélyt kért a 
megyétől, de kellő pénzalap hiányában a me­
gye a kérést nem tartotta teljesíthetőnek. Most 
azonban, hogy egy kölcsön felvétele által a 
megyének lesz erre is fedezete, Kornis gróf 
megújította kérelmét s beadott kérvényében a 
17 és ’/a kilométer hosszú vasút építési költ­
ségeire kilométerenként 4000 frt. segélyt kér s 
mint beadványában előadja, ha Bihar megye 
teljesiti kérelmét, úgy a vasút építéséhez rövid 
idő alatt hozzá fognak, mivel a törvény által 
kívánt 35°,0 építési tőke már biztosítva van 
melyhez a kincstár is 60.000 frltal járult.
A kérvény felelt a szerdai közgyűlés fog hatá­
rozni, valószinüeg kedvezően.

* Névmagyarosítás. Katz Mendel derecs­
kéi illetőségű lakompaki néptanító vezetéknevét 
belügyminiszteri engedélylycl Kertész-re vál­
toztatta.

* A birtokváltozási illeték Nagyváradon.
Két évvel ezelőtt a városi fogyasztási ad 
egyidejűleg elhatározta Nagyvárad város 
vényhatósága, hogy a város jövedelmének 
lésére behozza a birtokváltozási illetéket, 
képen, hogy az ingatlanok-telekönyvi átírásá­
nál a vételár 1%-át szedi be bir'okváltozási 
illeték czimén, mint az már több városokban 
is be lett hozva. Erre nézve szabályrendeletet 
alkotott a törvényhatóság. A miniszter a sza­
bályrendeletet 1892. évig terjedő határidőre 
jóváhagyta. A 78. §-ban azonban pótlólag fel­
vétetni rendeli, hogy a fizetési meghagyások 
ellan beadott felszólamlások iránt, valamint
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a szabályrendelet határozmányainak egyes ese­
tekben raló alkalmazása körül felmerülő vitás 
ügyekben első fokban a városi tanács, másod­
fokban a közigazgatási bizottság határoz ts 
harmadfokban panaszoknak van helye a közi­
gazgatási bírósághoz.

* A füge mint gyógyszer A szárított füge 
nem csupán jóizü és tápláló csemege hanem 
üdvös hatással van a gyomorra es a belső ré­
szekre is s főleg olyan bajoknál veendő igénybe 
az élvezete, ahol az emésztés zavarva van. A 
köhögőknek és tüdőbetegeknek általában me­
legen ajánlható. Egyszerű, de igen hatásos thea 
az olyan, mely 4—6 fügével és egy marék ma­
zsola szőllővel kevert árpa főzetből áll; ebből 
napjában többször lehet egy-egy csészévé! le­
hajtani. A kinek kedve van, próbát tehet ezzel 
az uj szerrel.

* Megmérgezett asszony. Örvénd bihar- 
megyei községből Írja tudósítónk, hogy a lakos­
ság körében nagy izgattságot keltett egy rej­
télyes eset, a melynek kiderítésén a hatóság 
erélyesen fáradozik. Serb á n Andrásné oda­
való jómódú polgárnő a legszebb egyetértésben 
élt férjével és családjával; a legkisebb pör- 
palvar sem zavarta meg a család boldogságát 
Tegrap reggel, midőn Serb a n András fel­
kelt, különösnek találta, hogy mindig hajnalban 
kelő neje mig az ágyban fekszik. De semmi 
roszat nem gyanítva, felöltözött s csak aztán 
kezdte költögetni nejét. Midőn az asszony nem 
felelt a töbször ismételt kérdésekre, az ágyhoz 
lépett s ijedve látta, hogy neje nem mozdul, . 
m eg v a n h a 1 v a. A halálra ijedt ember 
azonnal összekiáltotta a családot s jelentest telt 
az elöljáróságnak. Az elöljáróság küldönezöl 
menesztet az élesdi járásbírósághoz a bon- 
czolás és a vizsgálat elrendelése czéljából. 
A külső jelek határozottan arra vallanak, hogy 
a szegény n ő meg let t m er g e z v e 
s hozzá tartózói is erősen gyanítják azt. Az 
öngyilkosságott kizártnak tartják.mert az előz­
mények erre nézve a legkisleb okét sem szol- 
gájtatták. A vizsgálatot a legszélesebb 
ben megindították, de még senkii sem 
faltak le. A 
még a délelőtt 
ügyészségnek s 
délelőtt ejtik meg.

* A gyertyaláng es a nagy hideg. A sark­
vidékeken 35 fok mellett máskép ég a gyufa­
láng. A viasz, alig olvad a nagy hideg miatt, a 
gyertya lángja

azonban nagy meglepetéssel tapasztalta, hogy 
a szőllővesszőknek nyoma sincs, mert azokat 
valami enyveskezü szőllősgazda még valószínű­
leg az ősz folyamán kiásta s elvitte. A nyomo­
zást megindították.

* Uj czigánybauda. Nagyvárad egyik jó ... „ ... , ,. .. ( u.

kezekbe került. A Bura testvérek Ráczczal 
egyesülve újra szervezték a zenekart 
erőkkel bővitették ki, úgy, hogy most a 
bandák közé tartozik.

* Rendőrből csaló. G suta Imre 
rendőr volt sokáig Nagyváradon. Azonban egy 
alkalommal kicseppent állásából s ettől kezdve 
különféle módon kereste meg a kenyerét. A 
napokban egy K i s s Juliánná nevű nőt csá­
bított el s azon ürügy alatt, hogy elválik 
a hites feleségétől és elveszi, összecsapták a 
háztartást. Tegnapelőtt azonban C su t a tizenöt 
forintott kért kölcsön Kiss Juliánnától, ki 
készséggel teljesíti a kérését, es atadta neki a 
kétszáz"ölven forintról szóló takarékpénztári 
könyvet. Csuta azonban visszaélt a bizalom­
mal és kivette az összeget, aztán nem is ment 
többé vissza Kiss Juliánához. A károsult pa­
naszt emels a rendőrségnél s csakhamar el 
is csipték az ex rendőrt s a megindított vizs­
gálat befejezte után átkisérik a kir. ügyészség 
fogházába.

* Betörés. K r u p k a Szilveszter kovács 
műhelyébe tegnap éjjel betörtek és körülbelül 
ötven forint értéket képviselő szerszámot össze­
szedtek és elillantak vele. A károsult reggel 
nyitva találta a műhely ajtaját s rajta a feszí­
tések nyomait vette észre. A műhelybe amint 
belépett, rögtön észrevette, hogy szerszámjainak 
javarésze hiányzik. Egyenesen a rendőrséghez 
ment, hol jelentést tett az esetről. Nyomban 
megindították a vizsgálatot, mely valószínűleg 
eredményre fog vezetni, amennyiben két be­
járatos egyénre gyanakszik a károsult s nagy 
valószínűség, hogy ezek voltak a bűntény vég- 
hezvivői.

olyan művész, iró. avagy államiéi ii, 
sok száz példányban készített arcképét ezer 
koronán alól ne lehetett volna ^gszereznn 
Nos, hát a közel jövőben mar elő a 1 ez az 
esel s ha a hir nem csal, akkor Blahanénak 
— aki a népszínházhoz nem akar szerzoi ni 
darab ezer'koronába'keiül s amelynek az ér- czigánybandája Csillag Izsák vezetéséből 

féke állandóan megmarad, ha ezt az aruk ipe 
mindjárt egy antikvárius szerzi is meg. l’zzt az , 
arcképet sem olcsóbban, sem drágábban nti 
lehet kapni s a mellett olyan kereset lesz, 
hogv azon Blaháné legelkeseredelebb művésznő 
konkurens is kapva kap. ha aztán hamarosan 
meg is válik tőle. Ez a különös és egyalta aban 
nem mindennapi dolog pedig azért log be o- 
vetkezni, mert 'Blahanénak ez az arczkepe 
az ostrák-magyar banb legközelebbi kibo­
csátása ezer koronás bankjegyein foglalja el a 
kiszabott helyet. Blaháné tehát most mar a 
bankók egyrészén is látható lesz s mindenben 
ágoskodni fog a vágy, hogy Blaháné arckepé­
hez jusson. Az érdemes művésznő népszerűsí­
téséhez bizonyára ez is hozzájárul majd, de az 
a népszerűsítés nem lesz túlságosan nagy, mert 
kevés lesz azok száma, akik Blahanénak ehez a 
különleges arczképéhez jutnak. És ha ezen a ré­
vén ősmernék csak meg öt bizonyára nem 
sokan tudnának róla.

* Hivatalvesztésre Ítélt albiró. A m a r- 
g i t t a i járásban albiróskodoll sokáig G ü n t- 
n e r Kálmán. Szép tehetségű fiatal ember volt, 
azonban nem igen törődött sem a hivatalával 
sem a jövőjével. Innét a halmi járásbir ósághoz 
telték át, de bizony Güntner itt sem változott 
meg s hivatalát teljesen elhanyagolta.'Fegyelmi 
vizsgálatot indítottak ellene s a vizsgálat tar­
tamára felfüggesztették hivatalától. A debre­
ceni kir. ítélő tábla fegyelmi tanácsa a na­
pokban tartott ülésében hivatalának elvesztésére 
ítélte a hanyag albirót, ki az Ítélet ellen a kúriához 
felebbezelt. Azt hisszük Güntnert városunkból 
is nagyon sokan ismerik s 
fogja az olvasó közönséget.

* A nagyváradi fürdők.

e hir érdekelni

s jeles 
1 égj obi )

városi

meder- 
tartoz- 

relytélyes esetet bejelentették 
folyamán a nagyváradi kir 

a törvényszéki bonczolást ma

a fény kialvásának meg­
akadályozása végett a gyertyába oldallyukakat 
futunk, akkor a láng a gyertya aljáig leég és 
egy viasz csővet hagy maga után. A lyukakon 
beáramló hideg levegő a lángtól nem tud any- 
nyira felmelegedni, hogy a különben is hideg 
csövet megolvassza.

A fürdő-szezon 
árad mellett fekvő 

két jeles hévvizi fürdőben már készülődnek, 
hogy a jó idő beálltával a vendégek kényelmét 
biztosítsák'. A S z e n t-L á s z 1 ó (Püspök) 
f ü i d ő b e n szorgalmasan dolgoznak a jazi- 
tásokon, csinosításokon; különös gonddal szé­
pítik a pompás parkot, a séta utakat az árnyas’ 
üde erdőben. A legnagyobb kényelemmel be- ; 
rendezett társas kád fürdőkön serényen végzik 
mindazon ujebb felszereléseket, berendezéseket, 
a melyek a modern fürdőknek legkényesebb . 
igényű közönséget is kielégítik. A bérlő semmi 
költséget nem kiméi, hogy a fürdőt páratlan 
szépségűvé alakítsa át. Annál inkább teszi ezt 
mert az. idei szezonra több kiváló, magas sze­
mélyiségek ígérték meg, miszerint vendégei 
lesznek a fürdőnek. így a többek között a nyár 
folyamán M i 1 á n király is meglátogatja a szép 
fürdőt. Mikor ugyanis a télen Szerbia exki- 
rálya a Pojánán járt Zichy Jenő gróf medve- ;

Születési és halálozási statisztika
Nagyvárad város népesedési mozgalma az 

elmúlt héten, márczius 7-től 13-ig a halálozás 
tekintetéből igen alacsony számot mutat s igy 
a születéseket szembeállítva, a szaporodás igen 
kedvező.

A hét folyamán élve született 21 fiú, 
14 leány, összesen 35 gyermek.

Meghalt 9 férfi, 7 nő, 
egyén.

A szaporodás tehát 19.

összesen 16

Elhaltak a következők: Szilágyi Sándorné, 
Kohn Bernát, Vigh Juliánná, Morvát Juliánná, 
Takács János, özv. Farkas Izsákne, Kenderesy 
József, Egri Jeremiásné, Aggod Józsefné. Szász 
Miklós, Zboroszky Sándor, Nemes László, rilip 
Mihály, Papp Károly.

Kohn Bernát, Vigh Juliánná. Morvát

* Ismét egy villamos vasút tervező.Nagy­
várad rég hiányát érzi a fejlődő városok egyik­
fontos forgalmi eszközének: a személyszállító 
közúti vasútnak. Hosszú évek óta ki van adva, 
és számtalanszor megújítva az előmunkálati en­
gedély a lóvonatu vasútra; Roz v ány Pál aradi 
mérnök motorral, vagy villanynyal hajtandó 
vasútra, a gőzmozdonyu vasúttársaság pedig 
gőz- vagy villanyvasutra kért előmunkálati enge­
délyt. Tegnap ismét szaporodott egygycl a ter­
vezők száma. Scherz Károly és társa helyi 
forgalmú (valószínűleg villamos) vasút építésére 
kérnek előmunkálati engedélyt. Tervező van 
elég, de vájjon mikor teljesül a tervek vala­
melyikének rég óhajtott megvalósulása.

* Draga arckép. Ritka dolog az, hogy a 
sokszorosítás révén, kissé mán előkerülő arcké­
pek. amely ezer és ezer példányban kerülnek 
a forgalomban, nagyol)!) értékűek legyenek, 
piám' mindjárt a kibocsátás idején. Arról meg 
egyáltalában nem is tudunk, hogy lett volna

vadászata alkalmából nagyon megtettszett a
volt uralkodónak Biharmegye keleti része és 
Nagyvárad környéke s óhaját fejezte ki, hogy ' 
nyáron láthassa a remek tájat s a nagyváradi 
hévvizeket, a melzről már hallott. Gróf Zichy i 
ekkor kijelentette, hogy a nyáron vendégül , 
meghívja Milán királyt a Püspökfürdőbe. — A i 
F e 1 i x f ü r d ő bérlői szintén nagy áldoza- : 
tokát hoznak, hogy a közönség s a betegek a 
gyógyulás és üdülés mellett minden kényelmet ’ 
felleljenek a jóhirü fürdőtelcpen. Itt is kiváló 
gondot fordítanak a sétaterekre, a vadregényes 1 
erdő csinosítására s a belső berendezés ujitá- 
sára. A fürdőnek egész télen volt néhány ven- I 
dége s a melegebb idők beálltával benépesedik i 
a csinos fürdő.

* Lopás a szöllöliegyen. Kellemetlen meg­
lepetés érte tegnap dr. Persz Adolf jogtanárt. 
A múlt őszszel ugyanis szőllőhegyén mintegy 
200 frtba kerülő amerikai szőllővesszőt ültetett 
cl, melyeket tegnap, kellemes tavaszi nap lévén, 
kiment megvizsgálni, hogy a tél folyama alatt 
nem veszett-e ki belőle néhány tő. Odaérve

Öngyilkos lókötő
Harakiri.

Saját tudósilónktól.
Hiárcz. !■’.

Rémes eset játszódott le tegnapelőtt 01 á h- 
A p át i községben, melynek utójáléka, a b i ha r- 

között. történt 
Egy szerencsétlen paraszt legény a hőse, ki bt 
csületes volt, de egy könyelmü perezében le 
tért a becsület útjáról s mikor már belátta 
következményeit, borzalmas módon vetett ví 
get. életének, csakhogy ne kellessen néhány 
hónapig, a börtön sötét falai közölt sínylődnie- 
Ez a tvagikum az egesz dologban s ez eim i 
az esetet azok felé a mindennapi öngyilk°s 
Ságok felé, melyeken sajnos, ma már 
lik az olvasó szeme, mintha valami 
len, apró rendőri hírről volna bt^ne

Az, eset lefolyásáról, tudósítóik a kmo 
kezűket Írja: v

Lunka János, oláh-apátii Jletőségü pa-

megyei közkórház falai

belátta

úgy aif^- 
érdekte- 

szó.
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raszt legény, kit az egész környék józan életű, 
munkás embernek ismert, egy bűntényt köve­
tett el.

Ugyanis, — úgy látszik, — sokat olvas­
hatta a nép között annyira elterjedt s a becsü­
letes lelkeket is megmételyező ponyva termé­
kekben előforduló rablókalandokat, szivében 
felébredt a vágy, hogy ő is szeretne ilyen hős 
lenni.

Egy paraszt gazdánál szolgált, kinek két 
szép lova volt s a napokban egy éjjel felzör­
gette a gazdáját s bekiáltott az ablakon:

— Isten áldja meg gazd’ uram, én viszem 
a csikóját!

Aztán úgy elnyargalt a jóvérű paripán, 
mintha ott sem lett volna. Azonban ma már 
bajos dolog játszani az ilyesmivel s harmad­
napra a csendőrök elfogták Lunka Jánost, a 
lókötőt s igy szégyen-szemre, a lakosok csúf­
jára a nváradi ügyészség fogházába akarták 
bekísérni.

És a megszédült ember, ekkor kezdte belátni, 
hogy mit tett, arcza égni kezdett a szé gy éntől kérni i 
kezdte a csendőröket, hogy en gedjék el, mert őmin 
dig becsületes, munkás ember volt, vegyék le í 
róla a vasakat, mert meghal szégyenében. De 
hát ilyen esetben mit sem használ a kérés.

Mikor már jól elhaladtak. Lunka János 
csizmaszárából kihúzta a kését 
ésagyomrát végig hasította.

így esett meg, hogy a börtön helyett, & 
még komorabb s még szomorúbb kórházba 1 
vitték a legényt, ki egy nagyon romantikus tör- | 
ténetnek volt a hőse. j

A körházban Dr. Fráter Imre főorvos j 
vette gyógykezelés alá, de nem lehetett rajta ' 
segíteni. A hashártya súlyosan ketté volt ha- 1 
sitva. megsérültek a belek is. A belső vérzés 
következtében, — melyet nem sikerült meg- ■ 
állítani, — alig egy óra múlva a beszállítás ' 
után, vagyis tegnap reggel Lunka János kiszen- t 
vedett, óriási kínok között. Ezzel végződött a j 
regény, melynek sokkal jobb kimenetele lett , 
volna, ha megmaradt volna a szerencsétlen 1 
ember továbbra is a becsületes munka mellett, | 

legnap délután meg is tartották, az orvos ' 
rendőri bonczolást, melyen a városi hatóság i 
képviseletében dr. Bárót hy Ákos városi or- | 
vos és Sarkady József rendőrbiztos jelent 
meg. j

A szerencsétlen embert ma fogják elte- ‘ 
metm a biharmegyei közkórházból.

EGYESÜLETEK.

Meghívás. j
A »nagyváradi és biharmegyei rabsegélyző 

egylet« rendes évi közgyűlését az 1897. évi I 
Márczius hó 21-ik napján délelőtt fél 11 óra- I 
or (a kir. törv. fogház épületben) tartja meg, | 
elyre az egylet tagjait tisztelettel meghívom.

A közgyűlés tárgyai lesznek :
h Elnöki megnyitó beszéd.

, A titkár évi jelentése, az igazgató vá- 
rnil^ny l's a számvizsgáló bizottság jelentése 

határozathozatal.
Osztás ’8az8ató választmányi tag vá-

dif»*1' A közgyűlés előtt 3 nappal beadott in- 
dltTányok tárgyalása.

Nagyvárad, 1897. márczius 10-én.

Gyalokay Lajos, 
egyl. elnök.

Nftf'úlés. Közbejött akadályok miatt az 
lg ?S ' továbbképző tanfolyamát befejező 
tott 'eril előadás f. hó 21-ére halaszta-

agy árad, 1897. márcz. 13. A rendezőség.

napján d.

tisz-

szinó1 A ’ ilharniegyei Nemzeti Ka- 
szmo« 189/. évi márczius hó U-ik napján d 
m 4 órakor az egylet helyiségében tartandó 
rendes évi közgyűlésére az egyleti tagok 
telettel meghivatnak.

Tárgyai:
L A választmány évi jelentése, — s azzal 

kapcsolatos, — esetleg önnálló indítványok 
tárgy alasa. 1

2. A tisztviselői karnak 3. évre leendő 
megválasztása.

3. A hivatalból kilépett 8. válaszmányitag 
he yére újaknak megválasztása 3. évre és egv 
valasztmányitag helyére leendő választás ‘’-évi 
időtartamra.

_ Nagy-Várad 1897. évi Február hó 26-ik 
napján tartott választmányi ülésből. A választ­
mány.

Visszaküldött alapszabályok. Egyszere 
három egyesület alapszabályát küldte vissza a 
a belügyminiszter Biharmegye alispánjához. 
Mimdharom alapszabályban pótlást rendelt el 
s igy csak ezek teljesítése után fogja azokat 
jóváhagyni. A három egyesület alapszabálya a 
következő: A nagyváradi községi tanítók 
segélyegyesületének módosított alapszabálya a 
f u r t a i kiházositó illetve temetkezési egylet 
alapszabályzatai és az alakulóbau levő t e n- 
k e i buráti-kör alapszabályai.

— Katholikus Szemle. A Szent-István 
társulat kiadásában megjelenő Kath. Szemlének 
az idei II. füzete igazán gazdag, változatos és 
tanulságos tartalommal jelent meg. A sokoldalú 
képzettségű és fáradhatatlan szorgalmú K e- 
resztesy Viktornak »Egy fejezet a 
kér. ikonográfiából« ez. szép tanul­
mánya nyitja meg az értekezések sorozatát. 
Hogyan ábrázolták a festők és szobrászok Krisz­
tust, az »Ember fiát« ? — ez képezi tárgyát e 
tanulságos értekezésnek. Átkutatja a hagyomány 
írott forrásait, bebarangolja a kér. művészetek 
első csarnokait, a katakombák rejtekeit, bemu­
tatja a középkor művészetének felfogását, utal 
a rainessanc nagy klassikussainak alkotására 
és részletesen ismerteti Munkácsynk trilógiá­
jának Krisztus — alakját. Hasonlóan érdekes 
Pintér kritikája az újabb magyar 
elbeszél ők rő 1. Herczeg, Mikszáth, Tóth 
Béla, Bródy Sándor, Beniczkyné stb. müveinek 
részletes ismertése és nem éppen hízelgő, de 
igazságos bírálata ez. — Egy sociologai tanul­
mány a z i p a r o s munka szervezé­
séről és egy történeti értekezés P e t h ő 
Gergely és R á t k a y György horváth-magyar 
történetírókról zárja be az értekezések sorát. 
— Egy sikerült tavaszi vers és az E s z t e r 
czimü regénynek II. közleménye képezik a 
füzet szépirodalmi részét. — A könyvismerte­
tések és bírálatok (köztük Lo p us s n y szép 
munkája S z a n is zl ó püspökről) gazdag ro­
vata után időszaki szemle zárja be a 10 Ívre 
terjedő füzet tartalmát.

— Uj versek. Zempléni Árpád felkéri 
mindazokat, a kik uj verseskönyve előfizetés- 
gyüjtő-ívél még nem küldték vissza, legyenek 
szívesek azt hozzá (IX.,Gzuczor-utcza 8. sz.) 
nyolez nap alatt béküldeni, vegy az eredmény­
ről öt levelező-lapon értesíteni.

SZÍNHÁZ es művészét.
Játékrend a magyar kir. operaházban 1897. 

márczius 15-től 1879. márczius 20-ig. Hétfőn: 
A várszínházban: A rászedett kadi. Róbert és 
Bertram. Kedden: Parasztbecsület. A pirosczipő. 
Szerdán: A várszínházban: Az eladott meny­
asszony. Csütörtökön: Hugenották. Pénteken: 
Nincs előadás. Szombaton: Tannhäuser.

TANÜGY.
Kisdednevelés — és módszertan. Irta: 

S z á m o rd Ignácz az esztergomi kisdedóvónő­
képző intézet igazgatója.

E czitnen egy 335 lapra terjedő munka 
jelent meg könyvpiaczunkon. Még 1895-ben

7.

történt, hogy a Szent István-társulat érezvén 
egy oly könyvnek a hiányát, amelyet a kisded- 
óyónő-képezdékben tankönyvül használhatnánk, 
pályázatot hirdetett a kath. kiseednevelés — 
és módszertan kézi könyvének megírására. 
Ennek a nemes áldozatkészségnek eredménye 
a szobán forgó pályadij nyertes munka. A 
kisdedóvó intézmény nem szükséges, ha­
nem hasznos. Nem szükséges, mert képes 
a családi nevelés is pótolni, de hasznos, mert 
igen sokan vannak, a kiknél a kellő családi 
nevelés nincsen biztositva. Ebből a felfogásból 
indult ki a magyar törvényhozás is, midőn az 
1891. évi XV. t. cz.-ben a kisdedóvodába já­
ratásra csak azon szülők gyermekeit kötelezte, 
akiknek családi neveléséről a szülői körben 
nincsen kellőleg gondoskodva. Ezért, de meg 
főleg nemzetiségi szempontból rendkívül áldá­
sos missiót teljesítenek a kisdedővodák. Itt 
rakják le a gyermek ártatlan és a jóra még 
annyira fogékony leikébe a nevelés és az álta­
lános ismeretek alapelemeit. A gyermek olyan 
mint egy darab viasz, tetszés szerint alakítani 
belőle mintaszerű tanulót, akiből később jó 
vallásos es becsületes honpolgár lesz, vagy egy 
elfásult ficzkót, aki szépen proletárrá fogja ki­
nőni magát. Itt lehet a szülőktől az anva- 
tejjel beszitt rossz hajlamokat is kiirtani. 
Es mennyire meglátszik a kisdedóvónak hatása 
a gyermeken, mikor az iskolába kerül. A sze­
gény család a nevelés alatt egyedül a test fej­
lesztését érti és azért gyermekeinek lelke üres 
mikor az iskolába kerül, alig van 30—40 fo­
galma, vagy még annyisem. Kigondolná, hogy 
még Nváradon is akad egész osztály 50—60 
tanulóval, a kik közül egy sem tudja mi az a 
»sértés« »lakoma«, »tengeri« stb a tékozló fiú 
történetének ismertetése közben. Természetes, 
hogy ezután majd a kötelező kisdedóvodázta­
tás mellett ritkább lesz az ilyen eset. De ha a 
kisdedóvóoktatás ily fontos, úgy az magában 
zárja a kisdedóvónőképzés fontosságát is. A 
sikeres oktatásnak pedig egyik főtényezője a 
jó tankönyv.

És ilyen a szóban forgó »Nevelés és Mód­
szertan«. Nehány lapra terjedő általános be­
vezetés után a kisdedóvás történetét is­
merteti röviden, de velősen, nálunk és a kül­
földön. Különösen ügyes a Comenius anyaisko­
lájának és a mi kisdedóvodásunkban is alapul 
elfogadott Frőbel féle rendszernek az ismerte­
tése. Megtudjuk ebből, hogy az »angyal, — vagy 
gyermekkerteknek«, mint a hogy az óvodákat 
gyakran nevezik, vezetésére a legrégibb időtől 
fogva nőket alkalmaztak, mint a kik némi és 
egyéni dispozicziójuknál fogva is sokkal alkal- 
sabbak erre a pályára férfiaknál. Természetes 
dolog, hogy az ebbeli oktatás mai stádiuma 
itt is mint mindenütt hosszas fejlődési proces­
sus müve. Kisdedóvási oktatás tekintetében 
hazánk több európai államnak előtte áll. Meg­
előzte Becset is. Sót Becsben is magyar nő 
alapította meg az első óvodát, névszerint Bru n- 
v i c k Teréz az ő budai gyermekkertjének a 
mintájára 1830-ban.

A könyv első részének többi fejezeteiben 
szerző a k i s d e d ó v á s feladatáról 
szól. Majd a kisdedóvodai f o g I a 1 k o z á s o- 
kat sorolja fel: imát, bibliai elbeszéléseket, ver­
sek szavallását és játékokat állapítván meg 
azok nemeiül. Es itt két nagy előnye van e 
munkának. Nem burkolózik chaotikus homályba 
hanem preczis kath. álláspontot foglal el —ez 
az egyik és hogy kész tananyagot és kidolgo­
zott tantervet nyújt, — ez a másik.

A könyv második része a kisdedóvásról 
szóló törvény ismertetése után a tanítás mód-
szertanát tárgyalja, inig a harmadik rész a 
kisdednevelés lélektanáról szól.

Egyetlen hibája e könyvnek, az hogy nincs 
határozott logikai rendszere. Nem is csoda! 
hiszen még úttörő ezen a téren. Ezen azonban 
egy második kiadásnál majd könyü lesz segí­
teni, de szükséges is lesz segíteni, mert ez egy 
tankönyvnél jóban járó dolog a belső tartal­
mon kívül növeli a mü értékét a gyönyörű 
irály. Ilyen szép stvlussal megirt tankönyvet 
még keveset olvastunk.

Mindez okok nélkülözhetetlenné teszik e 
könyvet a kisdedóvónőképezdékre nézve, mint 
a melyeknek szánva van; de ezenkívül nagy 
előnnyel használhatják a szülők is, sőt 
szabad ennek hiányozni egyetlen tanító tanügy-
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barát asztaláról sem' Szerzó azt mondja, hogy 
munkájával a vallásnak és a hazának akart 
segíteni. Legyen meggyőződve, hogy szép mun­
kát végzett és használt mind a kettőnek !..

Levél Kaueából.
Egy szegedi fiú, aki a >Mária Terézia« 

hajón szolgál, hosszabb levelet irt a szüleinek 
s a többek közt részleteket mond el a kaneai 
vérengzésből. Levelének egy része igy hangzik: 
»A nyomorult török nem elégedett meg a gö­
rög férfiak vérévol, hanem gyermekek s nők 
vérére is szomjazott saját szemeink élőt lőték 
le a menekülő népeket például egy család fu­
tót ki egy utcából ugymind egy atya s anya 
karján cseosemő gyermekkel s az atya szintén 
karján hozta nagyobacska leányát s ezek után 
let egy gyilkos galó eresztve ki rögtön le terí­
tette a menekülő anyát karján gyermekével 
ezeket látva s hozá hasonló példákat elhatá­
roztuk hogy körülveszük ezen szerencsétsen 
teremtéseket s segítünk rajtuk ekkor voltunk 
ekkor voltunk már kint több százan vagyis an­
gol Franczia olasz orosz mi vagyis mind 
egyiktől 30 vagy 50 ember most jöt a szivet 
repesztő munka parancsot kaptunk hogy csakis 
a osztrák s német elatvalókat vegyük ke most 
ki kellet a népet a csolnakből hajjózni volt ott 
öreg fiatal szép leány s csúnya ha kérdeztük 
tőle, hogy miféle alatvaló úgy mondta hogy 
osztrák dacára hogy egy szót sem nem tudót 
németül sőt még olaszul sem persze látuk 
hogy sem osztrák sem német s igy ki kelőt a 
csolnakből tenni, hogy mily kérő arcot vágtak 
ezek azt lehetetlen leírni de itt parancs volt s 
azt véghez kelet hájtani már mindenre elké­
szülve fele legénység kint marad fedezetűt a 
civileknek s fele pedig evezel énis a csolnakba 
voltam ekkor jön egy csinos nő s egy férfi 
karján egy gyönyörű szőke kis leányai kér olt 
németül mivel én voltam legelöl hogy csak a 
gyermeket s nőt vigyem be hogy itt kint lene 
öljék én persze szívesen meg tettem be vettem 
a kis leányt a nagy zajban a kapitány persze 
nem halót s a felforditott zűrzavarba nem lá­
tót oda s koinandiroza hogy a csolnakot a 
partéi lökjék el most a gyermek a kezemben 
az anyja s atyja a parton maradt elképzelhe­
tik hogy a szegény anya miien kétségbe eset 
arcai nézet gyermeke után mire én a kapitány­
hoz értem s elmondtam neki a dolgot már 
mesze voltunk a partól én persze a gyermeket 
kezemből ki nem eresztve értem a hajóra ott 
látja a kommandánt kérdezi mi van evvel a 
gyermekkel én elmonotam az esetet nevelve 
megjegyzi nem elég a magam baja hanem még 
egy gyermeket is veszek a nyakamra én kér­
tem hogy ki mehesek másodszor a gyermek 
szüleiért mire kiértünk atyja már keresztül 
lőtt melel feküdt zokogó neje előtt ilen s eh­
hez hasonló borzasztó dolgok történtek itt,«

REGENY-GSARNOK.

Hab-szerelem.
Franczia regény. 22.

Mit bánta ő az üldözéseket és eddigi 
szenvedéseit, melyeknek gondolata mint a folyók 
kemény jég pánczélja a tavaszi nap verőfényes 
sugarától olvadásnak indul—-szinte mindjobban 
elmosódott emlékében a Norine tüzes szemei 
nek pillantásaitól.

Norine viszont, ki eddigi éleiét egy magá­
nos rengeteg mélyeben zsörtölődő öregatyja és 
tgy kiállhatatlan durva segéd társaságában 
töltötte el, szerelemre gyulladt Griotte iránt 
ki meglehetős csinos ficzkó volt s kinek egész 

magaviseleté és minden legkissebb tette az , ő 
irányában csak végtelen tiszteletet és gyöngéd­
séget árult el.

A két fiatal hamar megértette egymást 
Azok az esténkénti és reggeli séták, midőn, 
együtt a reggeli vagy az estebédnek elkészítésé­
hez fogtak, midőn Griotte a tűzrakáshoz való 
apró fát hasogatta, mialatt Norine a főzeléket 
tisztogatta, azokból az egyes elejtett szavakból, 
kölcsönös gyöngédségből csak rövid idő kérdé­
se volt, hogy az a hatalmas szerelem kipattan­
jon, mely most már nem volt titok egyikökre 
nézve sem.
ff., A közvetett, indító okot a Champenóis vi­
selkedése okozta, kinek gyűlöletes magaviseleté 
előidézte a Norine sirvafakadásál s mely maga 
után vonta a kölcsönös szerelmi vallomásokat.

* ♦ *
Néhány telt el ez eset óta. Minden vissza­

tért a rendes kerékvágásba. Csak Champenóis 
fékezhetlen rósz indulata‘szűnt meg érthetetlen 
módon.

Ha nem is viselkedett ezentúl Griottal 
valami gyöngéd módon, mégis legalább nem 
üldözte s nem bosszantotta, csak szemeiben 
villant fel olykor-olykor valami pokoli tűz, mely 
szinte égette a Griotte arczát, de ez a pillantás 
rendesen hamar eltűnt s Champenóis megint 
barátságos arezot erőltetve magára, nevetve 
ütött a fiatal legény vállaira.

» Nos, hát kéz del már beleszokni a fa- 
czipő készítésbe? Nem nehéz a munka, csak 
egy kis kitartás kell. Meglátod majd hasznát 
veszed még valamikor s e szavak után újra 
elmosolyogta magát.

Griotte érezte, hogy valami készül ellene 
s titko remegés járta át. Régi aggodalmai újra 
feltámadtak, rettegni kezdett újból a börtön 
hideg falaitól s a kemény vasbilincsek zörgései 
füleiben egyre zúgtak.

Piros arezszinét felváltotta újra a halálos 
sápadság. Szótlan lett, étvágya eltűnt s szabad 
idejét azzal töltötte, hogy kezébe támasztván 
fejét szótlanul gondolkozott sokszor órák 
hosszáig.

Norine, ha nem volt senki a közelben, 
oda ment hozzá s vigasztalni kezdte, de Griot­
te szomorúsága csak nem akart eltűnni.

Vincard apó is észrevette, hogy előbb oly 
vidám segédje mily szótlaná vált, de nem 
igen törődött vele sokat. Bizonyosan bántja a 
honvágy, gondolta magában s újra tovább fa­
ragta akezében lévő tölgydeszkát.

Mar két nap telt el, hogy Champenóis 
megtudta a Griotte titkát, de még semmi jel 
sem árulta el, hogy valami következménye 
is lehet a dolognak. Úgy látszott, hogy Cham­
penóis még sem akarta tönkre tenni a szeren­
csétlen szökött rabot s nem tett ellene felje­
lentést.

* * *
Másnap reggel gyönyörű nyári nap virradt 

a vidékre. Az egész természet ünnepi pompá­
ban látszott lenni. Az ég gyönyörű azúrját 
nem borította egy parányi felhőcske sem. 
A pacsirta magasba repülve halatta énekét. 
Az erdő melletti dombról a tiszta pormentes 
légben egészen a havasokig lehetett ellátni, a 
mi csak rendkívüli derűs nyári napokon történi 
meg. A levegő egy cseppet sem volt fülledt. 
Az ember érezte, hogy ma egy mindvégig 
felhőtlen pompás meleg nap lesz, melyet sem­
miféle zivatar nem fog megzavarni. Már kora 
hajnalban látni lehetett az erdő szélről lent a 
völgyben kaszáló aratók fényes sarlóinak 
csillogását a napfényben. Serényen hullottak le a 
rendek melyet a kévekötő-lányok vidám dalolás 
kíséretében gyűjtöttek össze, mig néhány lépésre 
nagy számú veréb csapat ugrált felcsipegetve 
a lehullt szemeket.

(Folyt, köv.)

Igazságszolgáltatás.
.Elitéit segédjegyző. D un dl er István tul­

kai segédjegyző ügyével foglalkozott tegnap 
másodízben a kir. törvényszék. Hat rendű sik­
kasztás, egy rendű közokirat hamisítás és öt 
rendű magánokirat hamisítás bűntettével volt 
vádolva. A törvényszék első Ízben három évi 
iegyházra ítélte, czinkostársát Szabó Vaszalit 
pedig felmentette. A kir. tábla feloldta az Íté­

letet s tegnap tartották meg újból a végtár­
gyalást, mely alkalommal Dunkler Istvánt is­
mét három évi iegyházra ítélte, Szabót pedig 
felmentette a vád és következményei alól.

TA V I R ATO K.
A király visszatérése.

Cap Sz.-Martin, márcz. 14. (Saj. tud. táv.) 
Megerősítik a hirt, hogy a király innen 3 nap 
múlva elutazik.

Rekviem Cselka Nándorért.
Badapest, márczius 14. (Sajat tud. táv.) 

C s e 1 k a Nándor lelkiüdvéért ma délelőtt 10 
órakor a Mátyás templomban fényes rekviemet 
tartott Bo gisich Mihály ez. püspök buda­
vári plébános. A mise után a központi szemi­
nárium elöljárósága, élén K r i z s á n Mihály 
papnöveldéi aligazgatóval tisztelgett Bogisichnál, 
megköszönve a czelebrálást.

Vassos ezredes dallmát.
Cetinje, márcz. 14. (Saj. tud. táv.) Az itt 

megjelenő »Glas Crngorca« czimü lap azt az 
érdekes hirt közli, hogy a krétai görög csapa­
tok vezére Vassos ezredes egy dél dalmát or­
szági családból származék, mely később Gö­
rögországba költözött. Teljes neve Vasso Bra- 
jevics.

A Siami király látogatása.
Szentpétervár, márczius 14. (Saj. tud. táv.) 

A siámi király az orosz czár meglátogatására 
április végén ide érkezik.

Az osztrák választások
Béc.8, márczius 14. (Saját, tud. táv.) A vá­

lasztások eddigi eredménye szerint a liberális 
párt alig néhány szavazatot hoz a parlamentbe, 
mig a keresztény szocziálisták óriási mandá­
tumot nyertek. Eddig 11 szocziálista van.

Az arnauták fegyverkezése.
Belgrad, márcz. 14. (Saj. tud. táv.) Az 

arnauták erősen fegyverkeznek. Az arnauták 
legnagyobb része a batibozukok csapatjához 
tartozik, O-szerbia keresztény lakossága ag­
godalommal néz a fegyverkezés elé.

KÖZGAZDASÁG.

A zöld ojtás.
Hogy a kisebb szőlőbirtokosok számára 

alig van megfelelőbb és olcsóbb ojtási, szőlő- 
megujitási mód, mint a zöldojtás —■ azt már 
elmondottuk. A vad alanyt nem koczkáztatjuk: 
egy ton 3—4 ojtási is nyerünk; az ojtás maga 
könnü, tiszta, biztos; igen szapora és igen ered­
ményes. Előny még az is — a jobbfajta ripa- 
riak mostani drága volta mellett — hogy csak 
felannyi amerikai alanyt kell kiültetni, mintha 
helyben való fásojtáshoz készülnénk.

, Magáról a zöldojtás véghezviteléről óhaj­
tanánk ez alkalommal valamit mondani. Az oj- 
tást magát azonban pusztán Írásból, nyomta­
tásból, még ha jó ábrákkal rendelkeznénk is, 
vajmi nehéz megtanulni. Sokkal jobban teszi, 
ki e szép ojtási módot elsajátítani akarja, ha 
valahol a gyakorlatban megfigyeli és ott egy­
két kísérlettel maga is utáncsinálja a zöld oj- 
tást. Így gyorsan fogja magát az ojtást, met­
szést, beillesztést és kötözést megtanulni.

Azonban csak az ojtási műveletet tudni 
még nem elegendő; vannak ezenkívül más igen 
fontos, életbevágó, az ojlássál összefüggő sza­
bályok, hasznos megfigyelések, miknek ismerete 
vagy nélkülözhetlenül szükséges vagy legalább 
nagyon üdvös.

Így nagyon fontos az alany és nemes csap 
érettségi foka. Amilyen sikertlen vagy kétes 
volna kocsonyaszerü. még egészen zsenge vesz-
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, , ,,nl én olv czéltalan volna munkánk 
szűkkel ojta > |gultJ szölőrészeket akarnánk 
lia eS Sem az alanynak >em a nemes 
ÖSS S nem szabad akár fásnak, akar zsen- 
V!SS:Í. bum Minél inkább közeledünk valamely 
gÓíieL lésben levő szőlővesszőnek vége (hegye) 
növekedésben lev^b ellenkezőleg, minél 
fíé'mhb tapintjuk, annál fásabb izeket fogunk 
a i'm \-z óibist a vessző azon részén eszkö- 
,ar b hol ez már nem zsenge, de még nem 
S fS: hajlékony. pattanva törő. Ilyen legyen

■ rnlv IS Ha mégis arról van szó, 
a "Pn ,h>lvik'lehet a kettő közül zsengébb ál- 
^noHrm ’ mindenesetre az alany lehet 
S ‘ óbb' mert nehány nap múlva utana 
" v nem i°V a tövéről lemetszett nemes rész. 
e,’‘,.f ,z zsenge állapotban gyorsan összefonnyad 
összeesik/megfeketedik. Ez tehát inkább lehet 
k‘SSéFontdobsb kérdés a ^IdojtásW a 1 

r-onkázás kérdésé is........ - .
a nedveket a nemes rész, leié tereim, 
tani mi annak fogamzását es l.~. 
Xi elő; olv mérvben kell tehat levelezni 
csonkázni, hogy a vad el ne nyomja el 
rúgja a nemes csapot, sót inkább hogy 
viean fejlődjék. De csakis ezen pontig Oly 
véletlenül levelezni és csonkazni, hogy 
' ianY mértéken túl elnyomassák és elcsene- 
vészédjék. - nem szabad Szabály, hogy mi­
nél korábban ejtünk, annal jobban kell leve­
lezni mert a vad annál bujábban hajt s annal 
hajlandóbb a nemes szemet kirúgni. Igen jó 
eljárás a következő: ojtáskor csak azon 3—4. 
legszebb vadvesszőt hagyjuk meg. miket be 
akarunb ojtani. a többit tőben elmelszük; a

4 veszőnek is összes oldalhaj-

' i levelezés,
Ezen műveletnek czélja 

irányi­
növekedését 

és 
ne

ki-
az

akarunb ojtani 
megmaradt 3 .
tásait kivágjuk, nemkülönben az összes levél­
lapokat Is lekanyariljuk s csak a levél nye­
lét vagy csak egy kévés levélreszletet hagyunk 
meg a nyélén: mikor azután a vadalany sze­
mei uj hajtásokat kezdenek nevelni, ezeket is 
visszavágjuk, úgy azonban, hogy ilyenkor egy 
levelet mindenütt kapjunk.

Az előbbi eljárás a fogamzás időszakában 
— mikor épen a legszükségesebb — az ösz- 
szes nedveket a nemes ojtvány felé tereli, az 
utóbbi pedig az alany elnyoinorodását gátolja 
meg, amennyiben a meghagyott levelek táplál­
ják és vastagitják az alanyt. Igen szükséges 
erre vigyázni, lía a fogamzás idejében szorgal­
masan nem csonkázunk — semmi vadhajtást 
türm nem szabad — úgy fáradságunk hiába-

Az ojtásnál hosszú éket ne készítsünk. 1. 
cm. hosszú elegendő; az alany szemzetét, bő­
két (cambium) át ne messünk; egy fehéres 
külső határvonal épen megjelöli, ameddig a 
késnek behatolnia szabad.

A kötözéshez 6-os pamut használatik. 
Mivel azonban egy kissé nehéz eltalálni úgy a 
kötözést- hogy az se nagyon szoros se tág ne 
legyen; továbbá mivel a pamut nem rugonyos 
s e ni in it “se m enge d, gyorsan bevág 
az ojlványba, mi miatt többször öklözni és 
kötözni kell a még jól be nem forrt ojtványt 
— utóbbi időben nagy előszeretettel használ­
ják a kancsukszallagokat a zöldojtáshoz.

E gummiszalagok jól megfekszik az ojt­
ványt. pontosan összetartják, de túlságosan nem 
szorítják, nem vágnak be, áldozni sohasem kell, 
mert maguktól is engednek a fejlődő, vasta­
godó ojtváuynak, később pedig elpkltannak s 
többé akadályul nem szolgálnak. Egy ily lapos 
gununiszalag hoszza 8—10 cm., szélessége 5—5 
mm.; nyújtás által tetemesen meghosszabbít­
ható, amidőn kötözni kezdünk, előbb egyik vé­
get aláhajt jak, mi által magamagát megfogja • 
maion pedig a kötözést elvégezték, a szalag > 
végét az utolsó csavarodásnak ismét aládugjuk, • 
így a feloldozástól félni nem kell. Egy kiló ily 
gummi elég 5000 ojtváuynak.

•Minél korábban ojtunk, annál jobb. Azon ■ 
esel, hogy a zöldojtvány meg nem érik, inkább : 
síkon fordul elő; hegyek lejtőin őszig szépen 
megpirulnak, megfásulnak, ha aug. végén visz- i 
számét szelnek a nemes hajtások, mik néha 
másfél méter hosszúságot is elérnek.

Ősszel a. vadtőke eldöntetik; a zöldojtások j 
a Kijelölt sorba és tőketávolba lehuzatnak s 
mindjárt el is fedetnek. A zöldojtvány elég 
érzékeny a téli hideg iránt.

Az országos szőlőtelepitő szövetkezet.
Az országos szőlőtelepitő szövetkezet az 

egész országra kiterjeszti tevékenységét és az 
elpusztult szőlők rekonstruálása, uj szőlők tele­
pítése, a kor színvonalán álló egészséges mun­
kairány követése, a házi csemegeszöllő és 
borkészleteknek külföldön biztos és állandó 
piaczok szerzése stb. által vissza akarja hódí­
tani veszendőbe ment nemzeti nagy kincsün­
ket, a »szőlőt« és ezzel biztosítani akarja szőlő­
művelő népünk vagyonosodását s ezekre nyuj- i 
tand biztos alapot a tisztességes megélhetésre. 
A szövetkezet működését egyenlő arányban 
terjeszti ki úgy a kötött, mint a homoktalajon 
levő szőlőkullurára.

Az országos szőlőtelepitő szövetkezet fel- ; 
adatainak megvalósítása czéljából azon tagjai j 
számára, a kiknek sem szőlőtalajuk, sem pén­
zük. sem szakértelmük nincs, szőlőterületeket 
vásárol,azokat beülteti, parczellázza s nekik a 
vételárnak 10—15 év alatt kisebb részletekben 
leendő törlesztése mellett tulajdonukba bocsátja.

Azon tagjainak, kiknek talajuk van, de ■ 
pénzük és szakértelmük nincs, talaját beülteti, ■ 

í őket szakképzett kezelők által az uj kultúrába 
bevezeti s a beültetésért járó munkadijat hosz- 
szabb lejáratú kölcsön formájában szedi be 

' tőlük, hogy ki-ki szőlőtermése egy töredéké- 
j bői könnyedén törleszthesse tartozását; végül 

azon tagjai részére, a kiknél csak a szakérte­
lem és jártasság hiányzik, a szövetkezeti tele­
peken munkásokat és szőlőkezelőket képez.

Nagy, sőt kiváló súlyt fektet a szövelke-
■ zet a homoki szőlőkulturára s minden erejével 
‘ azon lesz, hogy a homoki szőlők telepitését

még az által is előmozdítsa, hogy igyekezni 
fog°megnyerni a saját jótállása mellett, pénz- 

1 intézeket arra, hogy az állam által garanti- 
rozott (25 milliós) kölcsönhöz hasonló feltéte­
lek mellett homoki szőlőkre is enyedélyezze- 

I nek törlesztéses kölcsönöket. Ilyen kedvez­
ményre a homoki szőlők jövedelmezőségüknél 

i fogva méltán igényt tarthatnak.
A szövetkezet ezen nagy feladatai mellett 

tagjai egyéb szőlészeti szükségleteit is ellá- 
' tandja, nevezetesen európai és amerikai szölő- 
; vesszőket és oltványokat tömegesen termel s i
■ azokat tagjainak jutányosán bocsátja rendel­

kezésére, valamint a tagok vesszőkészletei c-
i adását közvetíti, államilag segélyzett anya- és
■ minta szőlőtelepeket létesít, karónyerés czél- 

jára akáczosokat ültet és kosárfüzt termel.
Tagjai körében a szakértelmet igen~ olcsó 

szaklap kiadása által is terjeszti a szőlőszeti
■ mellékterményeket feldolgozza s a jobban nem 
; értékesíthető borokból cognacot gyárt.

Szőlészetünk felvirágoztatására azonban 
mindez nem elég, mert mit ér a legszebb szőlő, 

_ ■ \ ’ 3 rá vevő. A
szövetkezet működésének egyik lő csoportja 
leend a szőlőtermények jó áron való s biztos 
értékesithetésének keresztülvitele. . ,

Ezen czél elérésére a szövetkezet tagjai 
bor és csemege szőlőkészleteinek eladását köz­
vetíti, külföldi piaczokat keres fel és nyer meg, 
külföldi kereskedőket hív be, hogy tagjai 
lőjét és borait lehető jó áron eladhassa, 
ennél sem áll meg. hanem ha nagyobb bor 
mennyiségek állanak majd rendelkezésére a 
monarchia, esetleg a külföld nagyobb , városai­
ban mintapinczéket és kiméréseket állít lel, 
továbbá szőlő- és borkiállításokat és auctiókat 
1<ntl Bővebb értesítést az országos szőlőtelepitő 
szövetkezet szervező irodája (Budapest V [• 
Nagymező-utcza

mit ér a legjobb bor, ha nincs

12. sz. a.) ad.

rá

Márton falvi.

rálásában. Az oltást különféle gépek segéléyvel 
fogják eszközölni mely valóságos gyári színe­
zetet ad az oltó helyeségnek. Egyideüleg" a 
▼áradi szőlőhegy minden részében megkez­
dik a szőlőmunkálatokat, mely már tavaly is 
yserénen folyt mindenfelé.

A gazdasági egylet közgyűlése. A bihar­
megyei gazdasági egyesület f. hó 17-én, azaz 
szerdán délután 3 órakor a vármegyeház nagy 
termében tartja meg rendes évi közgyűlését. 
Tárgyak: 1. Elnökségi jelentés az egyletnek 
múlt évi működéséről. 2. Számvizsgáló bizott­
ság jelentése a mull évi számadások és a pénz­
tár vizsgálatáról. 3. Folyó évi költségelőirány­
zat. 4. Netáni indítványok. Nagyvárad, 1897. 
márczius 11. Szabó József, egyesületi elnök. 
Az egylet választmánya előző napon, márczius 
hó 16-án délelőtt Ili órakor tartja ülését, a 
melyre kiváló fontosságú ügyeket tűztek ki tár­
gyalásra.

Terménytőzsde.
Budapest, nnárcz

z a őszre, bácskai .... 
őszre, északi. . . . .
október-novemberre, bácskai 

okt.-nov.-re északi . . . 
Rozs őszre bácskai .... 
Rozs őszre, északi . . . • • 
Teng

R

B u

vevő. A

ISZit, VSZ.clM ...........................................................................................

éri, okt.-nov.-re, bácskai......................
okt.-nov.-re, északi . .....

e p c z e október-novemberre, bácskai . .
» okt.-nov.-re, északi............................

Becs, márcz

Búza tiszai ............................
» bánsági......................
< bácskai ......................
» szokványáru őszre . . 

Búza szokványáru tavaszra 
Rozs tiszavidéki . . . .

» szokványáru őszre . .
< szokványáru tavaszra 

Tengeri magyar . . .

13.
5.74
7.66
7.39
7.36

10.75
6.47
3.57
3.80
3.82 

10.80 
13.

. . 8.70—0.—

. . 8.25—0.—
. . 8.34—0.— 
. , o.----- 0.—
. . 7.10—0.—

Hivatalos árfolyamok 
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1897.

Magyar aranyjáradék 4°/0 — —
Magyar koronajáradék — — — -
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4*.','/, 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2l/,"/„ 
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — — 

pl_ , Italmérési jog megváltási kötvény — — — 
Horvát-szlavon földtehermentesitesi kötvény — 
Magvar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — — 
Tiszaszabályozási é s szegedi sorsjegy kölcsön — 
Osztrák járadék papírban — - - — -
Osztrák járadék ezüstben — — ••• —
Osztrák járadék aranyban — — — — —
Tsztrák korona járadék — — — — —
1860. osztrák államsorsjegyek — — —
Osztrák magyar bankrészvény —
Magyar hitelbank részvény — — - —
Osztrák hitelintézeti részvény _ — — -
Osztrák-magyar államvasuti részvény — —
20 frankos arany (Napolaondor) — — — -
Német birodalmi márka— — — — —
London vista — —
Paris vista — — — “

biztos

szö-
Sőt

munkálatok a nagyváradi 
nagyváradi szőlőlelepen, a jö- 
megkezdeni a fásoltási mun- 

' ' folytán,

Vas-oltási 
szőlőtelepen. A 
vő héten fogják „ 
kálatokal. A beállót kedvező időjárás 
mert már állandóan hozzáfognak az ojtáshoz, 
mely az idén, az első éveknél is nagyobb mérv- j 
ben‘fog eszközöltetni. A biharmegyei vidékek­
ről körűikéiül 1 4 0 m u n k á s jel e n k e z e 1t, 
kik egész nyáron a szőlőtelepen szándékoznák 
dolgozni, hogy a szőlőművelés minden ágában 
kellőleg kiképezzék gyakorlatilag magukat se 
szerint csupán a nagyváradi szőlőtelep, 1-B 
szakmunkást fog képezni a megyenek s ebbö t 
is látható, hogy Így mily jelentékeny szerepet | 
játszik telepünk a biharmegyei szolok regene-

márcz. 13-án.
120 50
98.75 

122.— 
101.— 
120 —

97.25
100.25

97.50
100.75 
1-41.50 
100 25 
100 25 
122.50

99 75 
142 — 
940 — 
389.50 
355.50 
838 50

9.58
58.70

119.95 
47-65

Szerkesztői posta.
__g K. -— Helyben. Az 1883. évi 1. tczikk 

(a qualifikaczióról) intézkedik. A polgárme s- 
t e r i állásra* nézve a törvény 3. §-a a következő' 
képesítést Írja elő:

a) ügyvédi oklevél vagy
b) államtudományi, vagy
c) jogtudományi tudorság, vagy vegre
d) legalább a jogi négy évi tanfolyamnak a 

fenálló szabályok szerint való bevégzése, és az ál­
lamtudományi államvizsgának sikeres letétele.

A törvény 5. §-ából a kérdezeti dologra a 
következők adnak felvilágosítást:

VHI.............a törvényhatósági árvaszéki elnök­
től és ülnököktől pedig az államtudományi állam­
vizsga helyett a jogtudományi államvizsgának sike­
res letétele és igazolása kívántatik meg.

Az utolsó kérdésére nézve közöljük az idézett 
törvényből az »Átmeneti intézkedések« czim alatt 
levő 34. §-ból ezeket:

Azok, a kik a 1883. 1. tcz. hatályba léptekor 
akár kinevezés, akár választás utján nyert hivatal­
ban tényleg szolgálatban vannak, .... az ilye­
nek az illető szakban az eddigi mód és gyakorlat 
szerint elő is léplethetők.

D r. V U C S K I C S « Y II L A.
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mindazokat, kik ezen 
elnyerni óhajtják fel- 
az 1883 évi I. t. ez. 

felszerelt, szülési anya- 
és eddigi működésűketca c8 E tx
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Ki nem óhajtja a szép és üde
arczbőrt ?

A tavaszi éles levegő hatással van az 
arcr.bőrre, annak gondozása szükségessé válik.

Az Oeming Weidlich-féle francia gyárt­
mányú szappanok és illatszerek, melyek 
minden udvarnál be vannak vezetve, legal­
kalmasabbak, tiszta vegyészeti alkatrészeik 
által az arezbőr üdesége és finomsága 
meglepő előmozdítására és állandó megtar­
tására.

Mint újonnan berendezett czikkek kaphatók.

DIÓSY ÖDÖN
78 2—3 csemege és különlegességi üzletében, 

Nagyváradon, Olaszt fő-utezá, 
a dohány különlegességi tőzsde mellett.

A lemondás folytán megüresedett 
csehi-i körjegyzői állásra énnél, pályá­
zatot nyitok és 
körjegyzői állást 
hívom, miszerint 
6. §-a értelmében 
könyvi kivonattal 
igazoló bizonyítványaikkal is ellátott, sza­
bályszerűen felbélyegezett, pályázati kér­
vényeikét hozzám f. évi márczius hó 
30-ik napjának, délutáni 5 órájáig 
annyival is inkább adják be, mivel a ké­
sőbb érkező pályázati kérvényeket figye­
lembe venni nem fogom.

Ezen körjegyzőséghez Csehi, a mely 
körjegyzői székhely, — Hú jó, Kontó és 
Betfia községek tartoznak

Fizetés: készpénz 366 frl; irodai áta­
lány 60 frt; írnok tartásra 100 frt; 5'A 
öl tűzifa illetve ennek megváltási ára 54 
frt, — természetbeni lakás és magán­
munkálatokért a megyei törvényhatósági 
szabályrendeletben megállapított dijak.

A választás f, évi márczius hó 31-én 
délelőtt 10 órakor lóg Csehi községben 
körjegyzői laknál megtartatni.

Nagyvárad. 1897. márczius 9-én.
Bérczy Imre,

főszolgabíró.791—3
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egészsegre fontos
a szabadalmazott

a
i

egészségi ruganyos

ágy betét.
A berlini és genfi egészségi kiállításon 

nagy arany-éremmel lett kitüntetve.
Ezen szalmazsák-pótló ruganyos ágybetét 

fölülmúl minden ágybetétet, mivel a ruganyos­
ság nemcsak a derék alatt, hanem a test 
egész hosszába egyaránt működik, igy a test 
egészen egyenesen nyugszik, miáltal a 
keringést jótékonyan elősegíti.

1 drb ára 90 ez. szélességig
90 cz.-től 100 czmig . . .

Megrendelhető

MADAS L A J O
Nagyváradé n.

A méret 1 vagy 2 czmrrel kevesebbre veendő, 
hosszában és szélességében mint az ágy belmérete.

+7- 8-12
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I PREIS MIHÁLY és FIA
díszes szentsir m

PURGER J. B
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<X>

kárpitos és faitők
BÚTOR RAKTÁRA

58 
p 
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p 
cn
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Cü-

grödeni hires oltárépitő készítménye
méter magas

OtíO czméter széles

550 tori ii t é r t
Nagyváradról szállítva

s
2 10

Fö-utcza és Apéicza-iitcza sarkéul 
(Hillinger-ház.)

Bővebb felvilágosítást nyújt a kiadó­
ul. +8-6—8

Építkezők és háztulajdonosok 
fijfy elmébe!

Alórirolt tiszteletteljesen a n. é. kö­
zönség b. ügyeimébe ajánlva magamat, 
mindennemű

cserepező munkákra, 
nemkülönben cserép tetőknek jókar­
ban tartására átalány-összegért ugy hely­
ben mint a vidéken is elvállalok.

Tisztelettel
Tárnoky László,

cserép- és palafedő mester.

Nagyvárad, Szanlszló-utcza 717, sz.

65 2 +

megvet i
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Házvezetőnőül

arany érem.

“ I

tulajdon-

Több ezer el» '

MÜLLER KAROLY
műaranyozó és templomfestö 

Főt. Dr. Schlauch Lőrinc.z bibornok püspök ur O Emi- 
neutiájának egyházmegyei aranyozója.

BUDAPEST, VII., Kazinczy-utcza 3.

ajánlkozik egy r. katli. vallásit idősebb 
úri lány helyben vagy a vidéken.

Címe a kiadóit irataiban megtudható.
78 2-3

Székesfehérvár
1870.

ezüst érem.

Nagyvárad
1887.

Bodánszky Lipót kocsigyára,
yayyvárad, Apácza-iitcza (saját-ház.)

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy 

gyárhelyiségemben nagy raktáron tartok 
kész aj kocsikat.

Ajánlom mindenféle fedeles és fedetlen szandlaufer gazdasági kocsikat jó 
erős készítményeket a legjobb kőrös-fából erős, csinos munkát mutatok be, 
és tetemesen leszállított árban árusítom el.

Gyáram az 1896. évi millenniumi kiállításon is ki lett tüntetve, még 
pedig szolid és tartós munkáért. < ,

Gyáramban elvállalom mindenféle kovács, kerékgyártó, szatler es té­
nyező munkákat, ugyszinte mindenféle javításokat; pontos és gyors elkészí­
téséről biztosíthatom t. verőimet és megrendelőimet.

Teljes tisztelettel

A templom aranyoz; » és templomfestési munkála­
tokban már negyedszázad óta működöm, ezen tőrön 
szerzett képességemet a főtisztelendő papságnak kegy< S 
figyelmébe ajánlani bátorkodom.

Vállakozom: uj oltárok, szószékek es egyebe 
templomi szerelvények — előmutatott, vagy általam 
bemutatott rajzok alapján — asztalos, faragás, aranyo­
zás, márványozás Iliéivé szinelés és felállítás! mun­
kálatokkal , művészi kivitelű oltárképekkel együttesen.

Templomok egyszerű vagy legmüvésziesebb kivi­
telű festését szent tárgyú képekkel együttesen.

Ré i oltárok stb. szerelvények újítását.
Tervekkel díjtalanul szolgálok. A helyszínére ön­

költségemen vagyok kész meghívás alapjai! kimenni.
Alázatos tisztelettel

J/ n lie r Kélrőly, 
aranyozó és teinplomfeslő.43 3

3j 23—26 Gyors biztos seflély 

gyomorbaj és annak következményei elleni!
A legjobb és leghathatósabb gyógyszer az egészrég fentartására, 
a nedv és vérnek tisztítására és tisztántartására és jó emésztés 

elyidézésére a már mindenütt ismert és kedvelt

dr. !tOS“-félc élet balzsam.
A legjobb és leghatékonyabb gyógyfüvekből leggondosabban el­
készítve, igen hatásosnak bizonyult emésztési 
gyomorgörcsnél, étvágytalanságnál, : 
Iáénál aranyeres bántalmaknái stb.

54-4.. o kocsi-gyáros.

fűszer-, bor- és csemege kereskeiese
a „ Veres KeresxP-ltez

ő-üziet: Bémertéf. X A 1 1 A A 51. Eiók-íiziet: Kis-hidfö. isama, 
Prága

A beállott böjti-idény alkalmából van szerencsénk a n. é. közönség szives figyel­
mét felhívom

íliisao felszereli raktárunkra
hol is folyton friss készletet tartunk következő böjti czikkekhől u. in.:

SAJTOK : enicnthuli, gróy, trappista, gorgonzola, eidanii, roche- 
forti, pár mai. kárpáti camembert, romadour, liniburgi, hagenbergi, im­
perial, gevvais, liptai tűrő stb.

HALAK: szardínia, olajban, paradicsom mártásban, szardella, tonhal!, 
angolna, páczolt hering lében és füstölvé, oroszhal, borshal, sprottni, 
ostsee, Bismarck, tekercshering stb.

Áztatott Tőkehal (Stockfisch.)
Hidegen ütött lennifiyoliij.

Naponkint fi*
és

olasz curlíol

87-3—5

a r 9 Csalódások elkerülése végett mindenkit figyel mez 
ÜVóiS . tick, hogy minden üveg az 

i-n általam eredeti előírás szerint készített, 
eltelő balzsama, bók kartonba van bogon 
melynek hosszoldalán »Dr. Kosa elteto b;
B. b'ragner gyógyszertara a »tekete sasho; 
205 -III. felírással van ellátva, nemet, c 
írvar és franczia nyelven, homlokzatán h 
kileg bejegyzett alábbi védjegygyei. Dr. Kosa elet balzsam a 

valódi minőségben kapható a készítő főraktárában

Fragner B., )5 III, szám. Budadesten Török ' 
z osztrák-magyar birodalom va- 
raktáron tartja ezen élotba’-Utnictiuyi > •__ _ ,

zsamot gHS 1 Kyanott kapható.

Préujn i eipjete ni es h (íz ikenőcs 
mindennemű g,-üladás, seb és daganat ellen. több ezer köszöni 

irat által biztos hatásúnak elismert szer.

Biztos siketjei alkalmazhat ó gyuladá-oknál, tejrekcdéseknél ea 
gmlökeményedésnél a gyormekvalasztásiial: kelevenyeknel, ver- 
gaganatnal. genyesedesnél, poknlvarnal, koré mdaganatnal, kezea 
ragv lobon előforduló k.iriimmerog ellen, keim-i>yede.M‘knel, da- 
eanatoknál. mirigydaganatoknal, elzsirosodasiial stb. 'unden 
dyuiadas, daganat, kemenyedes a legrövidebb ido alatt mcg- 
vv-.gyittntik , ha azonban genyedos a 11 be. okkor a daganat leg- 
guvidebb idd alatt fájdalom nélkül kiszivaUk és meggyügyiltobk.

111-1»»5 és 30 kros dobozokban.
n,rnOl Minthogy »»prágai egyeteme 
UVaö. bari krnóes“ igen gyakran 
hamisittatik. miindenkii figyelmeztetek 

’ hogy • f'deti alarás szeriül csakis nálam, 
készíttetik Az csakis akkor valódi, ha . »arga érezdobozhaa a 
m’lvbe teltetik, vorn« hawnálaü utasításban 10 nyelv.n vaa 

« kék kartonba, moly a fentebbi ve ijegygy.i ran e»-
1 latve, van göngyölve.

rrl k.h.em A legkipróbáltabb és .zámtaiaa kísérlet által 
rUrUOlZSanii kitűnőnek bizonyult gyógyszer nagyotiLÜék 

és siketek gjugyitwara 1 íra^M. 1 fort.».



A Biharmegyei takarékpénztár 
házában

Kossuth Lajos-ttícza 19—20.

2 udvari lakás

Törleszt, kölcsön
földbirtokokra.

^Öro‘"“.-r'''r^i^»7xben

k. et, „lőre késipenxben 
Birtokos felmondhat. j.éiiz- 
int.zrt nem mondhat lei. 
Csekély kiu.uittnl t..k»< is tor-
l, .ait.uk Lebonyolít^» leg 

röeldobb Idő alatt
- ConvertAlAe béh.T- .lletótment.. - 

Semmi előleg«« koltaeg.
Minden folv,UK..s.Us díjtalan »•*“)" 
r»akia telekkönyvi kivonat os kataííten 

birtok!? másolat. 4WH4mellékhelyiségekkel

folyó évi május
Budapest, Váci-körűt 39.

Ingtunk a, eVVadaH. «tSy <>• , 
mnyijM. hatóik « » ItftfkinlflyuM föld 

birtokolok által okmünyirtrtU'V ajánlva van,

Van szerencsém a tisztelt olvasóközönségnek tudomására juttatni, miszerint 

Nagyváradon, Nagy-Teleky-utcza 433- szám alatt, (Kepes-ház) 
a mai kor kívánalmainak teljesen megfelelően berendezett

lakatos-műhelyt
nyitottam, inelvnek folytán elvállalok minden e szakmába vágó munkák készítését.
Nevezetesen: épiilctinunkákai, szivattyús kutakat. bálion erkély, lépcső, 

kert, sir és másnemű rácsokat az adott rajzok vagy választandó minták szerint a leg­
egyszerűbbtől a legdíszesebb és szolid, ízléses kivitelben.

Továbbá mindennemű takarék- és asztaltüzbelyeket háztartási ezélokra, vala­
mint vendéglősök és kávéházasok részére. Ezeken kivid jó minőségű pléhkály- 
hák. fiistcsövek, tüzelő, hamu- sütőkeniencze ajtók, úgyszintén iistháza- 
kat. megrendelésre jutányosán készítek.

Javításokat gyorsan és olcsón teljesítek.
Biztosítva a t. olvasót arról, miszerint a megrendelt munkákat mindenkor a lehető leg- 

kielégilöbb pontossággal eszközölni s ezáltal a bizalmat kiérdemelni legfőbb törekvésem leend 
magamat ugv építő iparoslársaim mint a t. közönségnek, ismerőseimnek és barátaimnak jóaka- 
ratu pártolásába ajánlva s becses megrendeléseiket remélve és kérve, maradtam 

kiváló tisztelettel

Déváid Béla,
lakatoH-inester.

Kiló no munka! ■

1 .

Van szerencsénk a nagyérdeműi 
közönségnek szives tudomására hozni 
hogy a legfinomabb bel- és külföldi! 
tavaszi szöveteink már megérkeztek 
továbbá felemlítjük azon kitűnő 
munkaerőt, melyei llécs és hntht 
pestről hozattunk. Azon helyzetbe 
vagyunk, hogy a nagyérdemű'meg­
rendelőinket. sokkal jobban kielégít­
hetjük. mint bár melyik budapesti 
vagy bécsi ezég. miután még .70 
százalékkal olcsóbba k is ca 
gyünk kérjük szives pártfogását 
maradtunk kiváló tisztelettel

Fudally es Tarsa 
Fö-utcza Rlmanóczy-ház 

(a meyi/ehaz mellett.)

Katonai és papi munkákat elvállalunk 
a legjutányosabb arban.

__ GO 3_G_1 Szabottjára e*T* k

MM

A CS. KIK. SZABAD.

ADRIAI BIZTOSÍTÓ TÁRSULAT
M A G Y A K (» K S Z Á G I 0 S Z T Á L Y A.

(Alapittatott 1838. évben.)
Biztosítéki alap: 79.813.742 k o r o n a

A társulat fennállása éta 1895. deczember hó 31-ig 398.675,660-86 koronát fizetett ki károk fejében 
Intéző: Hú ró Podmaniezk y Frigyes

Alapitta íott 1850-ben.

T. ez.
Yan szerencsénk a n. é. közönségnek ez utón is tudomására hozni, 

hogy biharmegyei foiigynökségünk részeié a
Biliarniegyei Takarék pénztárt

sikerült megnyernünk, a mely működését, társulatunk részére mai napon megkezdette- ed­
digi irodánkat a Biharmegyei Takarékpénztár helyiségeibe tettük át’ ahová: 
biztosítási ügyekben ezentúl fordulni méltóztassék.

Midőn a ii. é. közönség jóindulatát és pártfogását társulatunk illetve nevezett 
föügynökségünk részére kikérni bátorkodunk, amely főügynökségünk az intézet hagyomá­
nyos elveihez híven a biztositó közönség kívánsága és követelményeinek minden tekintet­
ben meg log felelni, vagyunk

Budapest, 1897. február 27. kiváló tisztelettel
A cs kir. szab Adriai biztositó társulat magyarországi osztálya:

Ht-o Pinhnaniezky Frigyes. Lichtenberger.
"ltezo- Frigyessi. titkár. vezértitkár.

1 ez.
Hivatkozással fenti értesítésre, vau szerencsénk tudatni, hogy az Adriai bizto­

sító társulat biharmegyei foügynökségének vezetését elvállaltuk
Az Adriai biztositó társulat megalapított kitűnő hírneve fel ment bennünket 

annak különös ajánlása alól és a n. é. közönséget csak arra kérjük, hogy ezen újabb 
vállalatunkat is szives támogatásában részesítem szíveskedjék, biztosítván.’ hogy vezér­
elvünknél fogva mindig azon leszünk. hogy vezetésünk alatt álló főügynökség a'biztositó 
I. közönség iránt minden tekintetben a legelőzékenyebb Gjárást tanúsítsa, a biztosítási 
ügyek pedig gyorsan es lelkiismeretesen elintéztessenek.

Felvilágosításokkal minden irányban szívesen szolgál
Nagyvárad. 1897. február 28. kivá|ó tisztelettel

• 4^ *
A Biharmegyei takarékpénztár igazgatósága.

DELL'ORTO KAROLY 
magkereskedése

SW** a „Zöld koszoru"-hoz '"W 
Nagyvarad. Szt.-László tér.

Gazdasági-, kerti és virágmagvak gumók.
A legkitűnőbb magvaimat 

van szerencsém a nagyérdemű gazdaközönségnek 
ajánjani.

A rttn kft mentes 
franczia és magyar luczeriia, stíriai 
vörös lóhere, angol perjemagvakat 

iés a legkitűnőbb pázsit tliszvegyiiléket. 
V alódi oberudorfi, eckendorfi palack 
alakú, Dobidos javított uj: Mainuth 
takarmányrépa magvakat, melyekért 
felelősséget vállalok. ' f

Bükköny.
Lenmag. Olasz kendermag
A fentnevezett magvakat nagyban aj 

legjutányosabb ár mellett számítom.
A t. gazdaközönség b. megrendeléseiti 

a legnagyobb készséggel várva maradok
! C’> 2..-0 kiváló tisztelettel

Dell* Ort o Károly.
Kepes árjegyzéket kívánatra bérpientve ktllilök.

Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan teljesítek cso­
magolási költség nélkül.

ait.uk


MHIItlílKALY-hoz ! l j üzlet!

B—11)

U’

Kötött harisnya és lábtyü a híres 6 szálú ,,Hausfrauen-Garn“-ból.

van szerencsénk becses tudomására hozni, hogy 
Nagyváradon Olaszi Bazárszoros és Bémer-tér (Mayr- 
házban)

rövidáru és divatkereskedést
nyitottunk.

A fővárosban éveken át szerzett tapasztalataink jó 
hírnevünk és a rendelkezésünkre álló alap feljogosítanak 
azon reményre, hogy tisztelt vevőink kívánságait pon­
tosan s a legméltányosabban teljesíthessük.

Mi teljes igyekezettel azon leszünk, hogy megelé­
gedésüket minden tekintetben kiérdemeljük.

Egyedüli főraktár Ludwig József römerstadti 
vászon-áru gyárából.
Ous választék mindennemű kézimunkákban.

Kiváló tisztelettel

CZILLÉR IMRE és TÁRSA.

Van szerencséin a nagyérdemű közönséggel tudatni, hogy mint

Nagyváradon, Fö-utcza (Bazár-szoros Blayr-ház)
földszintjén és enieleljén egy a inai kor minden igényei! teljesen kielégilö

h a _
SW*" B U T 0 R-U Z LETET
nyitottam. Azon jó hírnév és általános keresettség, melynek üzletem 12 évi fennállása óla örvend. továbbá azon sze­
rencsés körülmény, hogy ö Felsége az 181)1) évi budapesti millenniumi kiállításon kiállított lilikemet meglátogatta s ez 
alkalommal magas’tetszését es dicséretét kinyilvánítani kegyeskedett, bátorítottak lel engem arra, hogy Nagyváradon fiók 
üzletet nyissak. — Üzletem a kor igényeinek teljesen meglelelőleg van berendezve a legszolidabb alapra van fektetve 
es a nyert kitüntetések folytán a legelőkelőbb czégekkel való összeköttetéseim folytán a legszerényebb, mint a legdísze­
sebb szoba berendeséseket és díszítéseket kifogástalan teljes megelégedésre és a legjutányosabb áron fogom eszközölni.

Amidőn üzletemre becses figyelmét kikérem. Ígérem részemről, miszerint fötörekvésem oda fog irányulni, hogy 
pontos és minden tekintetben kielégilö eljárásom alfal bizalmat es becses páillog.i.~>al kiérdemeljem.

Itemélem, miszerint azon körülmény, hogy fiókom üzletvezetője hdl't ur. ki hálom even at
l'árisban, két éven át Berlinben és a monarchia fővárosaiban is e téren a legmagasabb foka szakképzettséget sajátí­
totta el, lenti törekvésemet meg fogja könnyíteni. Teljes tisztelettel

72-3- 10

K I L L K K E I» E
kárpitos és bútorgyáron Dcbrecz.enból.

Templomi díszítéseket a legnagyobb csínnal es ízléssel eszközlök. -"W
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Egy utolsódivatu creppon gallér selyem bélés rüsdiszszel • • 4- 
...... —....- .. ........

Egy elegáns tavaszi gallér nyakbodorral
Egy finom koesmen gallér nyakbodorral
Egy finom model gallér..............................
Egy a legujab himzet gallér minden színbe ■

1897. tavaszi és nyári idényre

£
A

líraim /

1B97. márczius 1 p

hölgyeim!
Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy mindenkinek saját ér­

dekében áll

meglátogatni és szükséglelöket nálam fedezni miután az árak és az áruk minő­
ségek minden versenyt kizárnak.

Foul ár

165 kr

Csipke függöny nagyon szép • •

Egy vég Schroll-féle erelon schiffon

275 kr

Egy elegáns férfi hálóing hímzéssel

r— kr
—95 k.r

drb amerikai férfi lábravaló • •

(egyházban kötöt harisnya • •

y szövet függöny tunis • • 
szőnyegek 15 krtól • • •

Egy finom redős ing divatos 
drb férfi gallér 5-szörös

. • 120 kr
. ♦ 1-30 kr

• 1’35 kr

• —12 kr
JT Harangvászon • • —14 kr

Atlasz szatén • • • -—.25 kr
Lószörkelme..................—-23 kr

Vasszálu szövet..................—17 kr

5 — kr
5 — krEgy vég 32 rőfös czérna vászon 

y damast garnitúra.................

Egy 2 személyes selyempaplan 6 50 kr 
Egy karton paplan

Egy egész finom selyem gallér gyöngydiszszel 
Egy leány gallér 90 krtól feljebb.................
Egy leány ampier köpeny nagyon olcsó • • 
Egy finom női tavaszi kabát minden szin • 
Egy finomabb tavaszi kabát selyembéléssel • 
Egy a legújabb model kabátok.................
120 cmt. széles angol kelme 1 méter • • 
120 cmt. sz. franczia moher kelme ■ • 88 
Franczia sotis kelmék..................... 42 k
Egy elegáns szövet ruha................. 180
Egy elegáns szövet finomabb • • 2- 
Egy egész uj színjátszó ruha • 3 frt 
Gyászkelmék................. 40 krtól ’£»
Fekete mintázol selyem ■ 90 kr 
Színes divat selyem • 60 kr 
Szurah selyem •

■ —-18 kr 
• 1 45 kr 
. —•— kr 

Egy végy 30 rőfös czérna kanavász • • 4 25 kr
Egy vég 4,ú Runbnrgi vászon...................... 3 7o kr
y vég 5/4 Runburgi vászon ................................ 1'2 r> kr

Női ruhák mérték után kitűnő szabás elegáns kivitel 18. triói

Teljes menyasszonyi kelengyék 100 írttól 2000 írtig
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Vidéki megrendelések kivételes figyelemmel lesznek összeállítva minták és képes 
___________________________ árjegyzékek bérmentve. _____
A nagyérdemű közönség kényelmére a bevásárlások meg megkönnyebbítésére havi 

és heti részlet fizetést rendeztem be minden túl fizetés nékül.

Nyomaton laptulajdonos: Szent László-nyomda-részvénytársaságnál Nagyváradon.
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